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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’

Δευτέρα 7 Δεκεµβρίου 2015



Αθήνα, σήµερα στις 7 Δεκεµβρίου 2015, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 5-12-2015
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά των ΛΕ’, ΛΣΤ’, ΛΖ’, ΛΗ’, ΛΘ’ και Μ’ συνε-
δριάσεών του, της Τρίτης 1ης Δεκεµβρίου 2015 (πρωί και από-

γευµα), της Τετάρτης 2 Δεκεµβρίου 2015, της Πέµπτης 3 Δεκεµ-
βρίου 2015, της Παρασκευής 4 Δεκεµβρίου 2015 και του Σαββά-
του 5 Δεκεµβρίου 2015, στις οποίες περιλαµβάνεται η συζήτηση
και ψήφιση του κρατικού προϋπολογισµού οικονοµικού έτους
2016).

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη, Βουλευτή Ρεθύµνου, τα ακόλουθα:

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’

Δευτέρα 7 Δεκεµβρίου 2015



3224 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3225



3226 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3227



3228 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3229



3230 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3231



3232 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3233



3234 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3235



3236 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3237



3238 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3239



3240 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3241



3242 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3243



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

3244 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3245



3246 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3247



3248 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3249



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η ανακοίνωση των αναφορών και ει-
σερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 235/1-12-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα ζητήµατα λειτουργίας των κέν-
τρων υγείας και των αποκεντρωµένων µονάδων πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας του Νοµού Σάµου. 

Κύριε Σεβαστάκη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Θέλω να σας ευχαριστήσω,

κύριε Υπουργέ, που έρχεστε να απαντήσετε στην επίκαιρη ερώ-
τηση. Επίσης, αν το συνδέσω µε την απάντηση που µου δώσατε
στην ερώτηση για τα πολυδύναµα ιατρεία των Φούρνων, δείχνει,
τουλάχιστον, µια κοινοβουλευτική επιµέλεια.

Εδώ και µερικούς µήνες το Κέντρο Υγείας Καρλοβασίου όπως
και το Κέντρο Υγείας Ευδήλου αντιµετωπίζουν πολύ µεγάλα δι-
οικητικά προβλήµατα, επειδή κατά τη γνώµη µου, σχετίζονται µε
υπερκείµενη αρχή, τη 2η ΔΥΠΕ, η οποία είναι τεράστια, αχανής
και φαίνεται ότι έχει πρόβληµα ελέγχου των περιοχών µε τις
οποίες είναι επιφορτισµένη. 

Υπάρχουν προβλήµατα στην τροφοδοσία, µε υλικό ή καύσιµα,
των ασθενοφόρων, υπάρχουν προβλήµατα στις υπερωρίες του
προσωπικού, του ιατρικού, διοικητικού και υπόλοιπου νοσηλευ-
τικού προσωπικού, υπάρχουν προβλήµατα µε τις πληρωµές των
εφηµεριών, παρ’ όλο που το Υπουργείο έχει πιστώσει στους λο-
γαριασµούς της ΔΥΠΕ τα αντίστοιχα ποσά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτή η συνολική αναταραχή προστίθεται στα ήδη υπάρχοντα
προβλήµατα από την εκπτώχευση των κοινωνικών δοµών στην
Ελλάδα.

Το ερώτηµα, λοιπόν, που σας υποβάλλω είναι. Με ποιον τρόπο
µπορεί νοµοθετικά αυτή η κατάσταση να βελτιωθεί;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο Υπουργός
Υγείας κ. Ξανθός έχει τον λόγο για να απαντήσει.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνάδελ-
φε, η κατάσταση που περιγράφετε, όσον αφορά την περιοχή
σας, και στον τοµέα της πρωτοβάθµιας φροντίδας νοµίζω ότι συ-
νάδει µε τη γενική εικόνα υποβάθµισης των υπηρεσιών σε όλη
τη χώρα. Απλώς, αυτήν τη χρονιά η αλήθεια είναι ότι και από
άποψη κοινοβουλευτικού ελέγχου περισσότερο επικεντρωθή-
καµε στην προσπάθεια να επιλυθούν τα προβλήµατα των νοσο-
κοµείων, τα οποία ήταν πολύ οξυµµένα και ενδεχοµένως δεν
δόθηκε το ιδιαίτερο βάρος που έπρεπε στην πρωτοβάθµια φρον-
τίδα.

Θέλουµε η επόµενη χρονιά να είναι µια χρονιά στην οποία θα
υπάρξει µια σοβαρή παρέµβαση στον τοµέα της πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας και νοµοθετική. Πιστεύω ότι θα είµαστε σε
θέση µέσα στο πρώτο τρίµηνο του 2016 να παρουσιάσουµε µια
νοµοθετική πρωτοβουλία για το κοµµάτι της αναδιοργάνωσης
της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Πιστεύω ότι θα είµαστε
έτοιµοι µέσα στον Δεκέµβριο να δώσουµε ένα γενικό περίγραµµα
για το πώς θέλουµε να κινηθούν τα πράγµατα, ποιες είναι οι γε-
νικές κατευθύνσεις των αλλαγών που χρειάζεται να γίνουν και
κυρίως πώς θα υπάρξει µία αισθητή αναβάθµιση της σηµερινής
λειτουργίας των δοµών της πρωτοβάθµιας φροντίδας είτε αυτό
αφορά την επαρχία, δηλαδή κέντρα υγείας αγροτικού τύπου είτε
τα αστικά κέντρα, δηλαδή τις σηµερινές δοµές του ΠΕΔΥ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Όντως, υπάρχουν πολύ σοβαρά διοικητικά προβλήµατα, τα
οποία οφείλονται στο γεγονός ότι από 1-1-2015 οι ΥΠΕ της
χώρας εκλήθησαν να υποστηρίξουν διοικητικά κέντρα υγείας κα-
τεσπαρµένα σε όλη τη χώρα και ιδιαίτερα η 2η ΥΠΕ, η οποία  ξέ-
ρουµε ότι έχει στην ευθύνη της εκατοντάδες δοµές, καλύπτει
πρακτικά όλο το Αιγαίο, από τη Λήµνο µέχρι το Καστελλόριζο,
τις Κυκλάδες, και βεβαίως πάρα πολύ µεγάλα νοσοκοµεία του

Πειραιά.
Νοµίζω ότι όσον αφορά αυτήν την ΥΠΕ, όπως και την 6η ΥΠΕ

που καλύπτει περίπου όλη τη δυτική Ελλάδα, χρειάζεται πολύ
γρήγορα να πάµε σε µια χωροταξική ανασυγκρότησή τους –κάτι
που είναι στην πρόθεσή µας-, έτσι ώστε να υπάρχει ένας καλύ-
τερος επιτελικός πολιτικός έλεγχος της λειτουργίας των δοµών
και να λύνονται τέτοιου τύπου προβλήµατα που οφείλονται κα-
θαρά σε διοικητική ανεπάρκεια µε τη σηµερινή στελέχωση και
των ΥΠΕ και των νοσοκοµείων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Όντως ενώ έχουν δοθεί χρήµατα από το Υπουργείο, έχουν πι-
στωθεί στους λογαριασµούς και των νοσοκοµείων και των ΥΠΕ
από τις αρχές του Οκτώβρη και αφορούσαν τις πληρωµές και
του τρίτου τριµήνου του 2015, είναι τραγικό να υπάρχουν ακόµα
απλήρωτοι εργαζόµενοι είτε σε νοσοκοµεία είτε σε κέντρα
υγείας, ακόµα και για το δεύτερο τρίµηνο. Θεωρούµε ότι πραγ-
µατικά αυτό βάζει σε δοκιµασία σήµερα όλη την αξιοπιστία του
διοικητικού συστήµατος στο ΕΣΥ και οφείλουµε πολύ γρήγορα
να προχωρήσουµε σε αλλαγές που να βελτιώνουν αυτήν την κα-
τάσταση. 

Αυτές τις µέρες επίσης, πιστώνονται στους λογαριασµούς των
νοσοκοµείων τα χρήµατα για το τελευταίο τρίµηνο του 2015, µε
την ελπίδα ότι θα µπορέσουµε πριν τις γιορτές, να πληρώσουµε
τον Οκτώβριο και τον Νοέµβριο εφηµερίες των γιατρών και υπε-
ρωρίες του λοιπού προσωπικού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Σε µια περίοδο που υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα στελέχω-

σης και στα νοσοκοµεία και στην πρωτοβάθµια φροντίδα, θεω-
ρούµε αν µη τι άλλο ότι τα βασικά θέµατα της καθηµερινότητας,
του εφοδιασµού των νοσοκοµείων, της επάρκειας σε υλικά, σε
καύσιµα και τέλος πάντων στη στοιχειώδη διοικητική λειτουργία
των νοσοκοµείων πρέπει να είναι απολύτως διασφαλισµένα. 

Όσον αφορά την εικόνα των δοµών της πρωτοβάθµιας φρον-
τίδας στο νησί σας, θα πω περισσότερα στη δευτερολογία µου. 

Πάντως, η ουσία είναι πως νοµίζω ότι η πρωτοβάθµια φρον-
τίδα, χρειάζεται µια πολύ σηµαντική στήριξη στη χώρα µας. Είναι
ένας πολύ κρίσιµος τοµέας που αποτελεί φίλτρο και για την αυ-
ξηµένη προσέλευση στα νοσοκοµεία αυτήν την περίοδο, σε µια
περίοδο δηλαδή που έχουν αποδιαρθρωθεί οι δηµόσιες δοµές
και ο κόσµος δεν έχει τη δυνατότητα, όπως παλιά, να απευθύνε-
ται στον ιδιωτικό τοµέα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.

Σεβαστάκης για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας

επισηµάνω τα εξής: Τα παραστατικά των εξόδων που έχουν στα-
λεί από τον Ιούνιο παρελήφθησαν τώρα στις 2 Δεκεµβρίου. Και
αυτό, όπως και τα προηγούµενα που ανέφερα, όπως το ότι οι ερ-
γαζόµενοι στα κέντρα υγείας είναι απλήρωτοι από την αρχή του
έτους -δεν έχουν πληρωθεί ούτε το πρώτο τρίµηνο και µέχρι
στιγµής πληρώθηκαν µόνο οι εφηµερίες των γιατρών για το
πρώτο τρίµηνο- δείχνουν ότι υπάρχει ένα πρόβληµα επικοινω-
νίας. Και παρ’ όλο που υπάρχει η πολιτική διάθεση από την προ-
ϊστάµενη αρχή των ΥΠΕ, φαίνεται ότι υπάρχει ένα δοµικό πρό-
βληµα επικοινωνίας των δοµών µε την εποπτεύουσα και υπερκεί-
µενη αρχή. 

Δεύτερον, είναι πολυτελές το να έχεις ένα διοικητικό ελάττωµα
το οποίο να γίνεται πολιτικό πρόβληµα. Να φαίνεται, δηλαδή, ως
ελάττωµα της βούλησης µιας κυβέρνησης, ενώ είναι καθαρά
πρόβληµα διοίκησης, δοµής, φόρµας.

Νοµίζω ότι πέρα από το γεγονός ότι το αγαθό της υγείας δεν
απλώνεται –και είναι πολύ σηµαντικό ότι ειδικά στα νησιά της
αποµόνωσης και της γεωµορφολογικής δυσκολίας οι πρωτοβάθ-
µιες δοµές υγείας είναι πολύτιµο φίλτρο- ειδικά σ’ αυτή τη συν-
θήκη που υπάρχει µια κοινωνική ευθραυστότητα, είναι πολύ
σηµαντικό να µην υπάρχουν αυτές οι πολιτικές σπατάλες, κύριε
Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Υ-
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πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Θα συµφωνήσω

απολύτως. 
Πραγµατικά θεωρούµε ότι είναι πολύ σοβαρό πολιτικό πρό-

βληµα σήµερα, όταν είναι γνωστή και δηλωµένη η πολιτική βού-
ληση να στηριχθεί κατά προτεραιότητα η δηµόσια περίθαλψη
στην πατρίδα µας αυτόν τον καιρό κι όταν γίνονται προσπάθειες
-µε τους περιορισµένους πόρους που µπορούµε να διαθέσουµε
αυτήν την περίοδο- να ενισχυθούν οι δηµόσιες δοµές, το να υ-
πάρχει µια τέτοιου τύπου –ας πούµε- ανεπάρκεια διοικητική, η
οποία εκθέτει και το Υπουργείο, εκθέτει την πολιτεία απέναντι
στους εργαζόµενους που δουλεύουν κάτω από αντίξοες συνθή-
κες και που οφείλουµε εµείς ως πολιτεία να είµαστε στοιχειωδώς
εντάξει στις υποχρεώσεις µας απέναντί τους, αλλά νοµίζω ότι
προσβάλλει και την αξιοπρέπεια των πολιτών, πάρα πολλές
φορές, επειδή οι ίδιοι είναι το υποκείµενο –ας πούµε- αυτής της
ταλαιπωρίας και της δυσλειτουργίας.

Εκτός από τη µεταρρύθµιση στην πρωτοβάθµια φροντίδα, εκ-
κρεµεί και µια µεταρρύθµιση στη διοίκηση του συστήµατος. Θα
την κάνουµε µε σχεδιασµένο τρόπο, µε καλά µελετηµένες κινή-
σεις, θα ξαναδούµε όλη την χωροταξία των ΥΠΕ, θα κάνουµε τις
διορθωτικές κινήσεις όπου χρειάζεται, για να υπάρξει ένας κα-
λύτερος έλεγχος, µια καλύτερη επιτελική λειτουργία. Οι ΥΠΕ
πρέπει να αναβαθµίσουν τον πολιτικό τους ρόλο και όχι απλώς
να είναι µια ενδιάµεση γραφειοκρατία µεταξύ των εποπτευόµε-
νων µονάδων και του Υπουργείου και έχουµε δώσει την εντολή
στις ΥΠΕ αυτήν την περίοδο -επειδή είµαστε και σε µια φάση δι-
οικητικών αλλαγών- να ενισχύσουν την παρουσία τους, να πα-
ρεµβαίνουν έγκαιρα στα προβλήµατα, να µην αφήνουν να διο-
γκώνονται τέτοιου τύπου δυσλειτουργίες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Όσον αφορά το ανθρώπινο δυναµικό, παρότι δεν αναφερθή-
κατε σε αυτό, οφείλω να αναφέρω ότι στην τελευταία προκήρυξη
µόνιµου προσωπικού, την γνωστή προκήρυξη 5Κ του 2015 έχουν
προβλεφθεί δύο θέσεις για το Κέντρο Υγείας Καρλοβασίου, νο-
σηλευτών και παρασκευαστών, και δύο θέσεις για το Κέντρο
Υγείας Ευδήλου και έχουν ζητηθεί άλλες δύο συν δύο θέσεις για-
τρών και λοιπού προσωπικού, που θα συµπεριληφθούν στην προ-
κήρυξη των δύο χιλιάδων τετρακοσίων σαράντα θέσεων που
πιστεύουµε ότι θα είµαστε σε θέση στις αρχές του 2016 να προ-
χωρήσουµε. 

Το µεγάλο πρόβληµα για αυτές τις περιοχές, αγαπητέ συνά-
δελφε, ξέρετε ότι είναι το ότι, δυστυχώς, δεν υπάρχουν ισχυρά
κίνητρα προσέλκυσης, ιδιαίτερα για το ιατρικό δυναµικό. Είµαστε
σε µια προσπάθεια αναζήτησης τέτοιων κινήτρων. Στο προσεχές
νοµοσχέδιο που θα φέρει η Κυβέρνηση θα υπάρχουν τέτοιες πα-
ρεµβάσεις ενίσχυσης των κινήτρων προσέλκυσης. Παρότι έχου-
µε κάνει συνεργασία και µε τις περιφέρειες ώστε να υπάρξουν
ειδικά κίνητρα για τους επικουρικούς και τους αγροτικούς για-
τρούς που καλύπτουν αυτές τις περιοχές, δεν λειτουργούν
πάντα αυτά, πέραν όσων προβλέπει ο χαρακτηρισµός µιας πε-
ριοχής ως άγονης, όπως είναι η Σάµος. Νοµίζω ότι θα πρέπει να
καταβάλλουµε συνολικά µια πολύ µεγάλη προσπάθεια σαν χώρα,
για να πείσουµε τους νέους µας γιατρούς, τους νέους µας επι-
στήµονες ότι µπορούν σε αυτόν τον τόπο να έχουν αξιοπρεπή
επαγγελµατική  προοπτική και να µείνουν στη χώρα τους για να
προσφέρουν τις πολύτιµες υπηρεσίες τους στους ανθρώπους
που τις έχουν ανάγκη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ,
κύριε Ξανθέ.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Αυστραλίας για
τη ρύθµιση θεµάτων σχετικών µε θεωρήσεις εισόδου για την κι-
νητικότητα των νέων (Work and Holiday Visa)».

Επίσης, θα ήθελα να ανακοινώσω ότι µια σειρά επικαίρων ερω-
τήσεων δεν θα απαντηθούν, λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών. Και επίσης, µια ερώτηση δεν θα απαντηθεί λόγω του

ότι υποβάλλεται σε λάθος Υπουργείο. 
Ειδικότερα, η πέµπτη µε αριθµό 226/27-11-2015 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Ποταµιού κ. Ιά-
σονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την βιωσιµότητα
του θεραπευτικού – Παιδαγωγικού Κέντρου ΑΜΕΑ «Μέριµνα»
στην Πάτρα δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητος και διαγρά-
φεται.

Επίσης, δεν θα συζητηθούν εννέα ερωτήσεις λόγω κωλύµατος
των αρµόδιων Υπουργών. Βέβαια, η επιτροπή της Διάσκεψης των
Προέδρων έχει αποφασίσει να γνωστοποιούν οι Υπουργοί στον
Πρόεδρο της Βουλής το κώλυµά τους, για να µην ακούει ο κό-
σµος από τηλεοράσεως ότι δεν απαντούν οι Υπουργοί. Οι Υπουρ-
γοί, βεβαίως, µπορεί να έχουν κωλύµατα, αλλά πρέπει τα κωλύ-
µατα αυτά να γνωστοποιούνται στον Πρόεδρο της Βουλής.

Οι ερωτήσεις, που δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των
αρµόδιων Υπουργών και διαγράφονται είναι οι εξής:

Η έκτη µε αριθµό 232/30-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την καθυστέρηση της χορήγησης του επιδόµατος πετρελαίου.

Η έβδοµη µε αριθµό 225/26-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά της Ένωσης Κεντρώων κ.
Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έ-
ρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την
άµεση κάλυψη των κενών της Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης στο Δήµο Σαρωνικού.

Η πρώτη µε αριθµό 236/1-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Ειρήνης Κασιµάτη προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την εξαίρεση του
Πορθµείου Περάµατος – Σαλαµίνας από τη σύµβαση παραχώ-
ρησης του ελληνικού δηµοσίου προς τον ΟΛΠ.

Η δεύτερη µε αριθµό 229/27-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την αντιµετώπιση των προβληµάτων στη λειτουργία του Νοσο-
κοµείου Διδυµοτείχου.

Η τέταρτη µε αριθµό 238/1-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδος κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τους Υπουργούς
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
και Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την
επαναπρόσληψη όλων των εργαζοµένων του εργοστασίου Ανα-
κύκλωσης στο Ηράκλειο Κρήτης από την εταιρία «WASTE SO-
LUTIONS».

Η πέµπτη µε αριθµό 227/27-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του Ποταµιού κ. Κωνσταντί-
νου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µείωση
του αριθµού των δοτών και των πραγµατοποιούµενων µεταµο-
σχεύσεων για το έτος 2015 στη χώρα µας.

Η έκτη µε αριθµό 233/30-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κων-
σταντίνου Κατσίκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την επιβολή φόρου πολυτελείας για τα Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητα των πο-
λυτέκνων.

Η πρώτη µε αριθµό 456/30/22-10-2015 ερώτηση και αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Νικήτα Κακλαµάνη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη δηµόσια αντιπα-
ράθεση ανάµεσα στην Κυβέρνηση και τη Γενική Γραµµατέα Δη-
µοσίων Εσόδων.

Η δεύτερη µε αριθµό 506/23-10-2015 ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Αθα-
νασίου Βαρδαλή προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τα προβλήµατα
των εργαζόµενων στην υπό εκκαθάριση «ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (ΝΕΘ) Α.Ε.»
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.

Μετά την ανακοίνωση των επίκαιρων ερωτήσεων που δεν θα
συζητηθούν, προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 237/1-12-
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2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Ιωάννη Γκιόκα προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την απόφαση της διοίκησης του
ΟΚΑΝΑ να διακοπεί η λειτουργία των µονάδων µεθαδόνης κατά
τη διάρκεια του Σαββατοκύριακου.

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε φαντάζοµαι τη θέση του ΚΚΕ για τα

προγράµµατα υποκατάστασης. Θεωρούµε ότι βασική µέθοδος
θεραπείας και απεξάρτησης πρέπει να είναι τα στεγνά θεραπευ-
τικά προγράµµατα και τα προγράµµατα υποκατάστασης να αφο-
ρούν συγκεκριµένες πληθυσµιακές οµάδες, όπου η εξάρτηση
συνδυάζεται µε ασθένεια, και φυσικά να είναι υψηλών προδια-
γραφών. 

Σήµερα όχι απλά δεν έχουµε αυτό το καθεστώς, δηλαδή υψη-
λών προδιαγραφών µονάδες υποκατάστασης, αλλά αντίθετα,
πριν λίγες µέρες έκλεισε για τα Σαββατοκύριακα η µονάδα χο-
ρήγησης µεθαδόνης στο Νοσοκοµείο «Αγία Όλγα» κι απ’ ό,τι φαί-
νεται και απ’ ό,τι συζητείται, για δύο τουλάχιστον νοσοκοµεία µε-
θοδεύεται, σχεδιάζεται η διακοπή λειτουργίας τα Σαββατοκύ-
ριακα για ακόµη δύο µονάδες. Αυτή η εξέλιξη είναι εξαιρετικά
σοβαρή, είναι εξαιρετικά επικίνδυνη, γιατί συνδυάζεται µε τη χο-
ρήγηση δόσεων «take home» -αυτές οι δόσεις που κάποιος τις
παίρνει στο σπίτι- σε ασθενείς χωρίς να πληρούν τις απαραίτητες
προϋποθέσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γιατί, σύµφωνα µε το πλαίσιο λειτουργίας του ίδιου του
ΟΚΑΝΑ, είναι συγκεκριµένες εκείνες οι προϋποθέσεις, προκει-
µένου κάποιος που παρακολουθεί το πρόγραµµα να παίρνει δό-
ση «take home». Κι εάν δεν συµβαίνει αυτό, εάν δεν πληρούνται
οι προϋποθέσεις, υπάρχουν οι εξής κίνδυνοι: υπερδοσολογίας,
χορήγησης σε παιδιά και άλλα άτοµα χωρίς ανοχή στα οπιοειδή,
πώληση στο εσωτερικό και το εξωτερικό, δηλαδή παράνοµη δρα-
στηριότητα και υποτροπή. Αυτά είναι που αναφέρει το πλαίσιο
λειτουργίας του ΟΚΑΝΑ.

Γι’ αυτόν τον λόγο σε άλλο σηµείο αναφέρεται ότι η χορήγηση
του «take home» δεν µπορεί να γίνεται σε ασθενείς που κάνουν
χρήση παράνοµων ουσιών ή κατάχρηση συνταγογραφούµενων
ουσιών. Κάτω από την επίδραση αυτών των ουσιών οι ασθενείς
δεν είναι σε θέση να φυλάξουν τις δόσεις του «take home» ή να
τις χρησιµοποιήσουν σωστά, ενώ εγείρονται υποψίες ανταλλα-
γής δόσεων µε άλλα ναρκωτικά ή πώλησης των δόσεων. Γι’ αυτό
οι µονάδες µεθαδόνης είναι απαραίτητο να παραµένουν ανοικτές
για χορήγηση καθηµερινά όλη την εβδοµάδα. 

Είναι σαφές, λοιπόν, ότι µε τη συγκεκριµένη απόφαση παρα-
βιάζεται κατάφωρα το πλαίσιο λειτουργίας που θέτει ο ίδιος ο
ΟΚΑΝΑ σε σχέση µε τις προϋποθέσεις χορήγησης «take home»
δόσεων, πέρα από τις άλλες αρνητικές παρενέργειες που µπορεί
να υπάρχουν, ακόµα και για εκείνους που µπορούν να παίρνουν
«take home» δόσεις. Αντιλαµβάνεστε, εάν κλείσει µια µονάδα και
πρέπει ο άλλος να διασχίζει ολόκληρη την Αθήνα για να πάρει
µέρος στο πρόγραµµα, τι δυσκολίες υπάρχουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και αυτό είναι η κορυφή του παγόβουνου, είναι το αποτέλεσµα
µιας συνεχιζόµενης όλα αυτά τα χρόνια πολιτικής –τελειώνω,
κύριε Πρόεδρε- υποχρηµατοδότησης, υποβάθµισης και απαξίω-
σης του ΟΚΑΝΑ. Υπάρχουν κι άλλα προβλήµατα που αναφέρον-
ται στην ερώτηση, όπως παραδείγµατος χάριν ότι δεν γίνονται
οι απαραίτητοι ιολογικοί έλεγχοι, οι απαραίτητες ουροληψίες, οι
απαραίτητοι εµβολιασµοί και ουσιαστικά οδηγούµαστε σε ένα
καθεστώς όπου απλά και µόνο έχουµε κάποια προγράµµατα
υποκατάστασης χωρίς καθόλου προδιαγραφές, µε ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται. 

Γι’ αυτό ο Υπουργός και η Κυβέρνηση ερωτάται: 
Τι µέτρα θα πάρει προκειµένου να υπάρχει οµαλή λειτουργία

των µονάδων χορήγησης µεθαδόνης τα Σαββατοκύριακα σε
όλες τις µονάδες που προβλέπονται;

Επίσης, τι µέτρα θα πάρει όσον αφορά τη χρηµατοδότηση, το
προσωπικό, τις υποδοµές, προκειµένου ο ΟΚΑΝΑ να λειτουργεί

σύµφωνα µε τις διεθνείς προδιαγραφές ασφαλείας;
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς, κύριε

Γκιόκα.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνάδελ-

φε, πραγµατικά χαίροµαι που κάνετε αυτήν την ερώτηση, ακρι-
βώς µε δεδοµένη τη θέση του κόµµατός σας για τα προγράµµα-
τα υποκατάστασης και το λέω µε ειλικρίνεια αυτό.

Η εξάρτηση απ’ τα ναρκωτικά είναι ένα πολυσύνθετο κοινωνικό
πρόβληµα και πολυπαραγωγικό και κατά την άποψή µας οφείλει
η πολιτεία να το αντιµετωπίζει ολιστικά και να διασφαλίζει ότι τα
εξαρτηµένα άτοµα θα έχουν τη δυνατότητα, την πλουραλιστική,
να έχουν αξιοπρεπείς και αξιόπιστες υπηρεσίες, ανάλογα µε τις
ανάγκες τις προσωπικές, είτε αυτό αφορά τη µείωση της βλάβης
επί υποκατάσταση είτε τη θεραπεία, την απεξάρτηση ή την επα-
νένταξη. 

Θεωρώ ότι σ’ αυτήν την αλυσίδα ο ΟΚΑΝΑ είναι ένας πολύ
χρήσιµος κρίκος που προσφέρει πάρα πολύ σηµαντικές υπηρε-
σίες σε χιλιάδες ανθρώπους, συνανθρώπους µας που έχουν εµ-
πλακεί µε τη χρήση ουσιών και που µε αυτόν τον τρόπο έχουν
µια πολύ σηµαντική παρέµβαση µείωσης της βλάβης και διατή-
ρησης της υγείας τους.

Το πρόβληµα, στο οποίο αναφέρεστε, αφορά ένα µικρό
αριθµό θεραπευοµένων σε τρεις θεραπευτικές µονάδες -σε µο-
νάδες, δηλαδή, υποκατάστασης του ΟΚΑΝΑ- που συστεγάζονται
στο Νοσοκοµείο «Αγία Όλγα», στο «Σισµανόγλειο» και στο Στρα-
τόπεδο Βαρύτη στο Γουδί. Εκεί παρακολουθούνται περίπου οκ-
τακόσια και παραπάνω άτοµα, τα οποία είναι σε υποκατάσταση
µε µεθαδόνη και ένα 10% από αυτούς -γύρω στα ογδόντα-
ογδόντα πέντε άτοµα- έχει κριθεί από την επιστηµονική οµάδα,
η οποία τους παρακολουθεί ότι δεν µπορούν να µπουν σε πρό-
γραµµα «take home» και να χορηγούνται στο σπίτι. Πρέπει να
είναι σε καθηµερινή χορήγηση της δόσης, άρα και τα Σαββατο-
κύριακα. 

Επειδή, όµως, αυτό το ποσοστό είναι πολύ µικρό στο σύνολο
των θεραπευοµένων, κρίθηκε από τη διοίκηση του ΟΚΑΝΑ ως πιο
λογική λύση να υπάρξει µια συνλειτουργία κατά κάποιο τρόπο
των µονάδων αυτών το Σαββατοκύριακο, µε επίκεντρο τη θερα-
πευτική µονάδα υποκατάστασης του Νοσοκοµείου «Σωτηρία».
Ουσιαστικά, οι άνθρωποι αυτοί, δηλαδή, δεν θα µείνουν καθόλου
ακάλυπτοι, απλώς θα µετακινούνται στο «Σωτηρία» για τα Σαβ-
βατοκύριακα για να παίρνουν τη δόση τους, όπως ακριβώς και
οι υπόλοιποι θεραπευόµενοι στο «Σωτηρία». 

Σήµερα, η δυνατότητα λειτουργίας όλων των µονάδων και τα
Σαββατοκύριακα για µικρό αριθµό ασθενών, δυστυχώς είναι πε-
περασµένη. Στο πλαίσιο, λοιπόν, ενός στοιχειώδους εξορθολο-
γισµού της λειτουργίας και µείωσης του κόστους σε ανθρώπινο
δυναµικό για τα Σαββατοκύριακα τουλάχιστον και τις αργίες,
ελήφθη αυτή η απόφαση. Άρα, οι άνθρωποι αυτοί θα συνεχίσουν
να θεραπεύονται κανονικά, χωρίς πρόβληµα. Ενδεχοµένως, να
χρειαστεί να µετακινηθούν λίγο παραπάνω από το σύνηθες ση-
µείο λήψης της µεθαδόνης. 

Νοµίζω ότι αυτό το οποίο χρειάζεται να δούµε είναι πώς πραγ-
µατικά θα µπορέσουµε να ενισχύσουµε µε πόρους και µε ανθρώ-
πινο δυναµικό τον ΟΚΑΝΑ στην επόµενη περίοδο. Όντως, ο φετι-
νός προϋπολογισµός ήταν πάρα πολύ ελλειµµατικός. Με το ζόρι
το κονδύλι που προβλεπόταν για τον ΟΚΑΝΑ -που ήταν 21 εκα-
τοµµύρια ευρώ- καλύπτει τα απολύτως ανελαστικά του έξοδα,
δηλαδή τη µισθοδοσία του ανθρώπινου δυναµικού, του επιστη-
µονικού προσωπικού, τα αναλώσιµα και τα φάρµακα τα οποία
χρησιµοποιούνται. 

Θα προσπαθήσουµε, µέσα στον προϋπολογισµό του 2016 να
υπάρξει µια οριακή έστω αύξηση αυτού του προϋπολογισµού,
έτσι ώστε να του δώσουµε τη δυνατότητα να προχωρήσει σ’ ένα
πολύ σοβαρό σχεδιασµό, τον οποίο έχει κάνει και αφορά δύο µο-
νάδες άµεσης πρόσβασης, οι οποίες θα είναι στο λεκανοπέδιο
της Αττικής και οι οποίες θα δίνουν τη δυνατότητα σε χρήστες
που είναι σήµερα στο δρόµο και που ακόµα δεν έχουν αποφασί-
σει, αν θέλουν να µπουν σε ένα πρόγραµµα υποκατάστασης, να
έχουν πρόσβαση στο φάρµακο, να φύγουν από το δρόµο και άρα
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από τη διαρκή διακινδύνευση της υγείας τους -άρα, µειώνοντας
και τις ενδεχόµενες επιπτώσεις στη δηµόσια υγεία- και να έχουν
ένα κίνητρο σιγά-σιγά να ενταχθούν σε ένα πρόγραµµα υποκα-
τάστασης. 

Αυτό έχει µια λογική µείωσης της βλάβης, είναι προγράµµατα
«χαµηλής οδού» όπως λέµε, τα οποία νοµίζω ότι πρέπει να στη-
ριχθούν και είναι πολύ σηµαντικό, για να εξαλείψουµε τη λίστα
που εξακολουθεί σήµερα, να παραµένει περίπου στα δύο χιλιά-
δες πεντακόσια άτοµα. Αυτό το οποίο είναι σηµαντικό είναι ότι ο
ΟΚΑΝΑ ταυτόχρονα, θέλει να αναπτύξει και να αναβαθµίσει τις
σηµερινές του δοµές, ενισχύοντας τη ψυχοκοινωνική τους πα-
ρέµβαση και τη γενικότερη υποστήριξη των θεραπευοµένων, µε
στόχο σταδιακά την απεξάρτησή τους και την κοινωνική τους
επανένταξη. Αυτό θεωρώ ότι είναι ένας πολύ φιλόδοξος τρόπος
και µπορεί να συναρτηθεί από την πρώτη παρέµβαση που σας
είπα πριν. 

Έχουµε εγκρίνει τον Οκτώβριο πενήντα δύο θέσεις από τον
ΟΚΑΝΑ για πρόσληψη νοσηλευτών, γιατρών, ψυχολόγων και κοι-
νωνικών λειτουργούν µε τη µορφή δελτίου παροχής υπηρεσιών,
περίπου για ένα χρόνο, καλύπτοντας πολύ άµεσες ανάγκες.

Ταυτόχρονα, στη δεύτερη προκήρυξη που θα κάνουµε, µόνι-
µου προσωπικού, αρχές του 2016 έχουµε προβλέψει είκοσι πέντε
θέσεις αντίστοιχων ειδικοτήτων αορίστου χρόνου που θα µπορέ-
σουν να ενισχύσουν τον οργανισµό σε µια περίοδο που ίσως και
λόγω της κρίσης έχει αυξηθεί η ζήτηση υπηρεσιών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Γκιόκα, έχε-
τε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα δεν είναι
µόνο ότι έκλεισε µία µονάδα στην Αγία Όλγα και ότι αυτοί θα κα-
λύπτονται από κάπου αλλού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν έκλεισε. Για τα
Σαββατοκύριακα µιλάµε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ναι, αυτό που λέτε για τα Σαββατοκύ-
ριακο. Που και αυτό δεν είναι σωστό και δεν είναι τόσο απλό. 

Γιατί θα πρέπει να υπάρχουν µονάδες προσιτές σε αυτόν που
παρακολουθεί το πρόγραµµα και να µην είναι υποχρεωµένος κά-
ποιος να διασχίσει όλη την Αθήνα, προκειµένου να πάει εκεί που
πρέπει να πάει, µε δεδοµένες τις οικονοµικές δυσκολίες, που ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά ότι υπάρχουν σε αυτούς τους ανθρώπους.
Και το 1,20 ευρώ εισιτήριο να πληρώσει κάποιος, που είναι σε
µια τέτοια κατάσταση είναι πολύ, πέρα από το γεγονός ότι δηµι-
ουργείται πρόβληµα και για αυτούς οι οποίοι µπορεί να παίρνουν
«take home» δόση. Και για αυτούς υπάρχει πρόβληµα από το
κλείσιµο. Υπάρχουν τέτοια παραδείγµατα.  Όταν κάποιον, που
είναι εργαζόµενος, τον αναγκάζεις να µετακινηθεί, δηµιουργείται
πρόβληµα. Τον αποθαρρύνεις να συνεχίσει το πρόγραµµα. 

Όµως, δεν είναι µόνο αυτό που σας λέω ότι είναι πολύ σο-
βαρό. Εδώ υπάρχει κάτι άλλο. Υπάρχει αυτό που έχει καταγγελ-
θεί και από την Επιστηµονική Επιτροπή του συλλόγου εργαζοµέ-
νων µε επιστολή της προς το Διοικητικό Συµβούλιο του ΟΚΑΝΑ,
ότι χορηγούνται δόσεις «take home» σε ανθρώπους, οι οποίοι
δεν πληρούν τις προϋποθέσεις. Δεν είναι εποµένως µόνο το κλεί-
σιµο που και αυτό είναι σοβαρό. Αλλά δεν είναι µόνο αυτό. 

Είναι ο συνδυασµός της διακοπής λειτουργίας τα Σαββατοκύ-
ριακα µε τη χορήγηση δόσεων σε ανθρώπους που δεν πληρούν
τις προϋποθέσεις, µε ό,τι κινδύνους συνεπάγεται αυτό, συν όλα
τα υπόλοιπα: Ότι εδώ και εννιά µήνες δεν γίνονται ουροληψίες,
ότι εδώ και δεκαοκτώ µήνες δεν γίνονται ιολογικοί έλεγχοι. 

Επειδή είπατε και για τη θέση του κόµµατός µας στην αρχή,
εµείς, ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι από την αρχή είχαµε αντιταχθεί
στη λογική της υποκατάστασης ως θεραπευτική µέθοδο γενικής
εφαρµογής. Και είχαµε πει ότι στην πρώτη γραµµή πρέπει να
είναι τα στεγνά θεραπευτικά προγράµµατα  -αυτά πρέπει να ενι-
σχυθούν, αυτή πρέπει να είναι η βασική γραµµή θεραπείας-και
ότι τα προγράµµατα υποκατάστασης πρέπει να απευθύνονται
µόνο σε συγκριµένες πληθυσµιακές οµάδες, όπου συνδυάζεται
η εξάρτηση µε νόσο, και να είναι υψηλών προδιαγραφών. Αυτό
είναι υψηλών προδιαγραφών, όταν δεν γίνονται ουροληψίες, δεν
υπάρχουν αντιδραστήρια και δεν γίνονται οι ιολογικοί έλεγχοι;
Είναι υψηλών προδιαγραφών αυτό το πράγµα; 

Είναι η συντήρηση µιας κατάστασης και ουσιαστικά οδηγού-

µαστε σε ένα καθεστώς –να το πω χοντρά- όπου το κράτος απλά
θα µοιράζει µια δόση. Εκεί οδηγούµαστε χωρίς καµµία άλλη
φροντίδα για τα υπόλοιπα. 

Και δεν θα µείνουµε κύριε Υπουργέ µόνο στο κράτος. Ανοίγει
ο δρόµος της ιδιωτικής συνταγογράφησης. Θα πει κάποιος:
Αφού το κράτος απλά µοιράζει µία δόση, γιατί να µην τη συντα-
γογραφεί ένας ιδιώτης ιατρός, όπως γίνεται και µε τους υπόλοι-
πους ασθενείς; Εκεί οδηγούµαστε µε αυτήν την πολιτική. 

Δεν λέω ότι είναι µόνο δικό σας θέµα, της δικής σας κυβέρνη-
σης, αλλά είναι µια διαχρονική πολιτική που ακολουθείται, όπου
τα στεγνά θεραπευτικά προγράµµατα υποβαθµίζονται και υπο-
χρηµατοδοτούνται, ο ΟΚΑΝΑ λειτουργεί έτσι όπως λειτουργεί,
ενώ ένας τοξικοεξαρτηµένος θα µπορούσε να θεραπευτεί. 

Πριν λίγες µέρες, εβδοµήντα έξι αποφοίτησαν, κύριε Πρόεδρε,
από τα προγράµµατα του ΚΕΘΕΑ, το τελευταίο εξάµηνο µόνο,
χώρια το «18ΑΝΩ», χώρια η Θεσσαλονίκη κ.λπ.. 

Εµείς λέµε ότι η τοξικοµανία είναι σύµφυτη µε αυτό το εκµε-
ταλλευτικό σύστηµα, όµως ο τοξικοµανής, ως µεµονωµένη περί-
πτωση µπορεί να θεραπευτεί, αρκεί να υπάρχουν µια σειρά από
προϋποθέσεις οι οποίες δεν υπάρχουν. Και εδώ, όχι µόνο δεν
υπάρχουν, αλλά ενισχύονται και µε αυτήν τη πολιτική που εφαρ-
µόζεται και από τη δικιά σας Κυβέρνηση. 

Άρα, λοιπόν, σ’ αυτά θέλουµε, κύριε Υπουργέ, απαντήσεις. 
Πρώτον, να ανοίξουν, να λειτουργούν όλες οι µονάδες, να µην

αναγκάζεται ο άλλος να µετακινείται. 
Δεύτερον, έλεγχοι, ουροληψίες. Να παρακολουθείται. 
Τρίτον, στήριξη συνολικότερα µιας πολιτικής θεραπείας πρό-

ληψης και επανένταξης. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο ξανά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Να πω το εξής. 
Πρώτον, δεν αµφισβητούµε τα επιστηµονικά στάνταρς τα

οποία θέτει σήµερα και η διοίκηση του ΟΚΑΝΑ και το επιστηµο-
νικό προσωπικό το οποίο έχει ο οργανισµός. 

Εµείς, αγαπητέ συνάδελφε, στη διοίκηση του ΟΚΑΝΑ επιλέ-
ξαµε συνειδητά και τοποθετήσαµε στη θέση του προέδρου και
του αντιπροέδρου δυο εργαζόµενους του ΟΚΑΝΑ, τον Βαγγέλη
Καφετζόπουλο, ως πρόεδρο, ο οποίος είναι καθηγητής πανεπι-
στηµίου και το Δήµο Φωτόπουλο, ψυχίατρο και επικεφαλής της
επιστηµονικής οµάδας του ΟΚΑΝΑ. Τους επιλέξαµε, ακριβώς για
να είναι άνθρωποι που ξέρουν τα προβλήµατα, να µπορούν να
συνεργαστούν µε το ανθρώπινο και το επιστηµονικό δυναµικό
και κυρίως για να σχεδιάσουν µια προοπτική αναβάθµισης του
οργανισµού, υπέρβασης του στενού θεραπευτικού ρόλου του
και διεύρυνσης του πεδίου παρέµβασής του και στο κοµµάτι της
πρόληψης και στο κοµµάτι τις ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και
αποκατάστασης. 

Πιστεύουµε ότι η εισήγηση που έχει γίνει, έχει λάβει υπ’ όψιν
αυτές τις παραµέτρους, που λέτε. Πιστεύουµε ότι είναι µια ασφα-
λής επιλογή, η οποία γίνεται σ’ αυτή τη φάση η οποία είναι µια
φάση δύσκολη, υποστελέχωσης του οργανισµού και µε πολύ σο-
βαρά προβλήµατα χρηµατοδότησης, τα οποία έχουν δηµιουργή-
σει αντίστοιχες παρενέργειες, όπως αυτές που λέτε, µε την
καθυστέρηση ιολογικού -ελέγχου, που όµως απ’ ό,τι µε πληρο-
φορεί η διοίκηση, έχει αποκατασταθεί σιγά-σιγά- µη σταθερής
λήψης δειγµάτων ουροληψίας και ελέγχου στη διάρκεια της θε-
ραπείας. Θα προσπαθήσουµε, µε µια αυξηµένη χρηµατοδότηση
την επόµενη χρονιά να τα επιλύσουµε πλήρως, για να είναι όντως
και αποδεδειγµένα πολύ υψηλά τα στάνταρς λειτουργίας.

Ο ΟΚΑΝΑ νοµίζω ότι αδικεί την προσπάθεια που κάνει το αν-
θρώπινο δυναµικό του, αδικεί µια εικόνα ότι είναι ένας οργανι-
σµός που το µόνο που κάνει είναι να χορηγεί µια δόση υποκατά-
στασης και που δεν έχει µια πραγµατική φροντίδα για τον εξαρ-
τηµένο χρήστη, τον εξαρτηµένο συµπολίτη µας.

Η εικόνα που έχω και προσωπικά από αντίστοιχες δοµές που
έχω επισκεφθεί, είναι ότι κρατούνται πολύ υψηλά στάνταρς. Αν
υπάρχουν προβλήµατα, παρενέργειες και σκιές σ’ αυτή τη λει-
τουργία σε κάποιες περιπτώσεις, καλό είναι να τα εντοπίζουµε
και να παρεµβαίνει έγκαιρα η διοίκηση για να τα επιλύει. 

Τώρα, όσον αφορά στο γενικότερο θέµα, νοµίζω ότι και διε-
θνώς η επιστηµονική συζήτηση και η αντιπαράθεση ανάµεσα στα

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ MΑ’ - 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 3253



στεγνά και τα προγράµµατα αποκατάστασης έχει τελειώσει. Η
σύγχρονη επιστηµονική προσέγγιση είναι ότι αυτό που πρέπει να
διασφαλίζει η πολιτεία, είναι προγράµµατα συµβατά µε τις ανάγ-
κες του κάθε ανθρώπου. Και δεν είναι όλοι οι άνθρωποι το ίδιο.
Ούτε όλοι οι άνθρωποι µπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτή-
σεις όλων των προγραµµάτων. 

Είναι εξαιρετική η δουλειά που κάνει το ΚΕΘΕΑ και οι δοµές
του. Αντίστοιχα, πολύ σηµαντική είναι η δουλειά που κάνει το
«18ΑΝΩ» όπου υπάρχουν προβλήµατα ψυχιατρικής νοσηρότη-
τας, καθώς και οι µονάδες Θεσσαλονίκης. Νοµίζω ότι αυτό που
χρειάζεται είναι αυτό που σας είπα πριν: Πλουραλιστική αντιµε-
τώπιση και δυνατότητα εξατοµικευµένης θεραπείας που να κα-
λύπτει τις ανάγκες του κάθε χρήστη. Αυτό ακριβώς θα προχω-
ρήσουµε. 

Μας ενδιαφέρει να υπάρξει µια λειτουργική διασύνδεση όλων
των δοµών και των φορέων σήµερα στη χώρα, να αξιοποιηθεί µε
τον καλύτερο δυνατό τρόπο το λιγοστό ανθρώπινο δυναµικό και
οι περιορισµένοι πόροι που υπάρχουν, έτσι ώστε να εξαλείψουµε
κατ’ αρχήν το φαινόµενο της λίστας, που νοµίζω ότι είναι ντρο-
πιαστικό για µια σύγχρονη κοινωνία, να υπάρχουν άνθρωποι δη-
λαδή που να ζητούν να µπουν σε ένα πρόγραµµα θεραπείας και
λόγω δυσκολιών που υπάρχουν να µην µπορεί να συµβεί αυτό,
και ταυτόχρονα να βελτιωθεί η φροντίδα και της σωµατικής και
της ψυχικής υγείας αυτών των ανθρώπων. 

Και όσον αφορά το κοµµάτι της ιδιωτικοποίησης, θέλω να είµαι
απολύτως κατηγορηµατικός: Τέτοιο ενδεχόµενο δεν υπάρχει.
Υποκατάσταση θα συνταγογραφείται µόνο από τις δηµόσιες
δοµές. Αυτό το οποίο συζητούµε αυτήν την περίοδο είναι ενδε-
χοµένως ένα µέρος των ασθενών, οι οποίοι είναι σταθεροποιηµέ-
νοι, είναι ενταγµένοι, είναι σε µακροχρόνια φάση πλήρους απε-
ξάρτησης από τις ουσίες και παρακολουθούνται συστηµατικά και
µπορούν να παίρνουν τα φάρµακά τους, χωρίς κατ’ ανάγκην την
παρουσία τους σε δοµές του ΟΚΑΝΑ, αν θα µπορούν να συντα-
γογραφούν τα φάρµακά τους σε δοµές πρωτοβάθµιας φροντί-
δας, όπου το ανθρώπινο δυναµικό που θα εµπλακεί σε αυτό θα
υποστεί ειδική εκπαίδευση, ενηµέρωση και πληροφόρηση γύρω
από αυτήν τη διαδικασία. Αυτό το συζητάµε, στα πλαίσια της
αναδιοργάνωσης της πρωτοβάθµιας φροντίδας και για να απο-
φύγουµε τον στιγµατισµό, ενδεχοµένως, αυτών των ανθρώπων
που σήµερα πρέπει να προσέρχονται και να παίρνουν τη θερα-
πεία τους σε αυτές τις δοµές. 

Άρα, χρειάζεται περισσότερη κοινωνική ευαισθησία, αξιοπρε-
πής φροντίδα των ανθρώπων και νοµίζω ότι αυτό είναι το αρµό-
ζον και αυτό είναι και το επιβεβληµένο σε αυτήν τη φάση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ και κύριε Γκιόκα. 

Αλλά πρέπει για ιστορικούς λόγους να πω ότι εγώ χαίροµαι µε
αυτήν τη συζήτηση που γίνεται τώρα, διότι το ’95 που ουσιαστικά
υλοποιήθηκε ο ΟΚΑΝΑ εγώ ήµουν στο Υπουργείο Υγείας και επέ-
µενα για να εισαχθεί ως θεραπεία η µεθαδόνη. Όλη η Βουλή –η
Αντιπολίτευση- εξέφρασε τη φοβία της ότι δεν θα είναι µέθοδος
υποκατάστασης, αλλά θα είναι ένας τρόπος να αυξηθούν τα
κρούσµατα των ναρκοµανών. 

Χαίροµαι, λοιπόν, που σήµερα όλη η Βουλή, όχι µόνο επικροτεί
σαν µέθοδο θεραπείας την µεθαδόνη, αλλά ζητάει -ας το πούµε-
κατά το δυνατόν να γίνεται όσο γίνεται σωστότερα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Αλλά δεν είναι θεραπεία, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Είναι, όµως, ένας

τρόπος εξόδου από το αδιέξοδο.
Την ιστορία, βέβαια, πρέπει να τη γνωρίζουµε για να ξέρουµε

και πού πάµε. Όταν υπάρχει οµοφωνία σε τέτοια θέµατα, όπως
είναι η υγεία και η παιδεία, νοµίζω ότι είναι το ζητούµενο για την
ελληνική Βουλή, για την κάθε βουλή, εν πάση περιπτώσει.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Η µείωση της βλά-
βης δίνει το δικαίωµα στη θεραπεία. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, πόσοι θεραπεύονται από
τον ΟΚΑΝΑ; 

Φέρτε µας ένα νούµερο. Πόσοι θεραπεύονται;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Πόσοι είναι σε προ-

γράµµατα, εννοείτε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Πόσοι θεραπεύονται; 

Η µεθαδόνη, όπως είπε ο κύριος Πρόεδρος, ιστορικά, εισήχθη,
αλλά για να καταλήγει στη θεραπεία.

Έτσι δεν είναι, κύριε Πρόεδρε; 
Πόσοι θεραπεύονται αυτήν τη στιγµή;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σε προγράµµατα

είναι οκτώµισι χιλιάδες άνθρωποι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Πόσοι θεραπεύονται; Δεν είναι θέµα να

συντηρούνται. Το ιστορικό που ανέφερε ο κύριος Πρόεδρος
ήταν ότι εισήχθη για να καταλήγει στην θεραπεία. 

Πόσοι θεραπεύονται; Ούτε το 3% που ήταν κάποτε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Το µεγάλο πρό-

βληµα είναι ότι είναι άνθρωποι συνήθως κοινωνικά περιθωριοποι-
ηµένοι, που δεν έχουν υποστήριξη οικογενειακή και κοινωνική,
που έχουν συνοδά προβλήµατα και υπάρχει πάντα ο κίνδυνος
της υποτροπής, ακόµα και µετά την επιτυχή εκτέλεση ενός προ-
γράµµατος. Αυτό αφορά όλα τα προγράµµατα, αγαπητέ συνά-
δελφε, ακόµα και τα στεγνά, όπως είπατε πριν. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Διαφορετικά στο ένα και διαφορετικά
στο άλλο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Προφανώς. 
Εν πάση περιπτώσει, εγώ λέω ότι αυτή η συζήτηση σε µεγάλο

βαθµό έχει λήξει επιστηµονικά…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

νοµίζω ότι…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Δεν έχει λήξει για εµάς.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): …και νοµίζω ότι

αυτό που χρειάζεται είναι κοινωνική ευαισθησία απέναντι σε όλον
αυτόν τον κόσµο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ανακοινώσω

µία αίτηση τεσσάρων συναδέλφων Βουλευτών προς τη Βουλή
και τον Πρόεδρο: 

«Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε, παρακαλούµε όπως χορηγηθεί σχε-
τική άδεια από τη Βουλή των Ελλήνων, προκειµένου να πραγµα-
τοποιήσουµε από 13 έως 17 Δεκεµβρίου επίσκεψη στη Γερµανία,
προσκεκληµένοι του Ιδρύµατος «Hanns Seidel» και του κόµµατος
της Χριστιανοκοινωνικής Ένωσης της Βαυαρίας. Σκοπός της επί-
σκεψης είναι η ενίσχυση του ελληνογερµανικού διαλόγου σε κοι-
νοβουλευτικό επίπεδο, µέσα από συναντήσεις και επαφές µε
Βουλευτές και µέλη της τοπικής Κυβέρνησης της Βαυαρίας,
καθώς και Βουλευτές της Χριστιανοκοινωνικής Ένωσης της Οµο-
σπονδιακής Βουλής. Τα έξοδα µετακίνησης και διαµονής θα κα-
λυφθούν ιδιωτικά». 

Υπογράφουν οι Βουλευτές κ.κ. Μαρία Αντωνίου, Κέλλας Χρή-
στος, Κεφαλογιάννης Γιάννης, Κουµουτσάκος Γεώργιος.    

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Προχωρούµε στη δεύτερη υπ’ αριθµόν 228/27-11-2015 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας κ. Δηµη-
τρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, σχετικά µε τον αναπτυξιακό σχεδιασµό για τον Νοµό
Δράµας. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Σγουρίδης. 

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, τον Μάιο που µας πέρασε κατατέθηκε από

πλευράς µου σχετική ερώτηση στον προκάτοχό σας και τον καθ’
ύλην αρµόδιο Υπουργό, για την εξέλιξη των έργων τόσο του κά-
θετου άξονα Δράµας-Αµφίπολης όσο και για την αναβάθµιση του
υφισταµένου σιδηροδροµικού δικτύου, πώς σχεδιάστηκε η νέα
κατασκευή γραµµών διπλής κατεύθυνσης, αλλά και ειδικότερα
ενίσχυσης του σιδηροδροµικού δικτύου Δράµας-Ορµενίου. 

Δυστυχώς, όχι µόνο δεν έλαβα καµµία απάντηση, αλλά µε
θλίψη πληροφορούµαι ότι το σύνολο των έργων αυτών έχει πα-
γώσει, άγνωστο για ποιον λόγο. Η προηγούµενη κυβέρνηση είχε
θέσει ως απόλυτη προτεραιότητα την υλοποίηση των προανα-
φερθέντων έργων και δράσεων, δίνοντας µια διέξοδο στην απο-
µονωµένη Δράµα. 

3254 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύριε Υπουργέ, επειδή προέρχεστε από αυτήν την περιοχή,
γνωρίζετε ότι ο Νοµός Δράµας είναι ο µόνος αποµονωµένος από
την Εγνατία Οδό, ο µόνος νοµός της βόρειας Ελλάδας που δυ-
στυχώς δεν συνδέεται µε τον κάθετο άξονα. 

Σας µεταφέρω την αγωνία των Δραµινών και θα παρακαλούσα,
κύριε Υπουργέ, να µας πείτε σήµερα εδώ, να έχουµε µία απάν-
τηση γι’ αυτόν τον αναπτυξιακό σχεδιασµό για τον Νοµό της
Δράµας, όπως επίσης και το αν θα υλοποιηθούν τα έργα που ενέ-
κρινε και ενέταξε στον εθνικό σχεδιασµό η προηγούµενη κυβέρ-
νηση και αν µπορείτε να µας πείτε για την τύχη των έργων αυτών
και αν τελικά θα υλοποιηθούν τα έργα αυτά, ειδικότερα σε ό,τι
αφορά τον κάθετο άξονα Δράµας-Αµφίπολης.

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε. 
Παρακαλώ, κύριε Σγουρίδη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να σας διαβεβαιώσω, κύριε Κυριαζίδη, αλλά και µέσω

αυτής της απάντησης και τους κατοίκους της ακριτικής Δράµας,
ότι η Δράµα δεν θα µείνει εκτός του εθνικού σχεδιασµού για την
ανάπτυξη.

Δυστυχώς µέχρι και σήµερα αυτός ο εθνικός σχεδιασµός για
την ανάπτυξη –και δεν είναι ευθύνη της Κυβέρνησης των δέκα
µηνών, αλλά είναι ευθύνη πολύ περισσοτέρων κυβερνήσεων- δεν
έχει υπάρξει. Μέσα σε αυτόν τον εθνικό σχεδιασµό για την ανά-
πτυξη, ένα µεγάλο κοµµάτι είναι και ο εθνικός στρατηγικός σχε-
διασµός για τις µεταφορές και την εφοδιαστική αλυσίδα. 

Ως εκ τούτου, πολλοί άξονες, οι οποίοι έχουν να κάνουν µε το
σιδηροδροµικό και οδικό δίκτυο ή συνδυασµένες µεταφορές,
έχουν επιλεγεί κατά το δοκούν. Γι’ αυτό υπάρχουν και εµπλοκές,
είτε γιατί υπήρχαν ισχυροί παράγοντες σε κάποιες περιοχές και
σε κάποιες άλλες δεν υπήρχαν είτε γιατί υπήρχαν διαφορές ανά-
µεσα στις περιφέρειες. Και φτάσαµε σε ένα σηµείο ώστε πολλά
πράγµατα να καθυστερούν εκ του λόγου τούτου. 

Ήδη, στις προθέσεις αυτής της Κυβέρνησης είναι άµεσα να
συγκροτηθεί διευρυµένη, διυπουργική επιτροπή από στελέχη, µε
πανεπιστήµια και συµβούλους, διεθνούς αλλά και ευρωπαϊκού
κύρους, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, η World
Bank, για να µπορεί να υπάρξει αυτός ο σχεδιασµός που επιτέ-
λους θα µπορέσει να φτιάξει εκείνα τα δίκτυα και εκείνα τα έργα
µέσα από τα οποία µπορούν να χρηµατοδοτηθούν και να συγ-
χρηµατοδοτηθούν και να προσελκυστούν και ιδιωτικές επενδύ-
σεις του πακέτου Γιούνκερ των 315 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Για τον άξονα Δράµας-Αµφίπολης θα σας αναφέρω τις εξελί-
ξεις. Αυτός ο άξονας χωρίζεται σε τρία τµήµατα. Το πρώτο τµήµα
είναι η παράκαµψη Δράµας-Μαυρολεύκης. Εκπονείται η µελέτη
από το ΠΕΠ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Είναι µήκους
εννέα χιλιοµέτρων και πλάτους δεκαεπτά µέτρων. Η Εγνατία
Οδός µελετά τον ανισόπεδο κόµβο που θα περάσει την ήδη
υπάρχουσα περιφερειακή της Δράµας και επίσης τους παρά-
πλευρους δρόµους οι οποίοι χρειάζονται για να ολοκληρωθεί
αυτό το κοµµάτι.

Το δεύτερο κοµµάτι του κάθετου άξονα Δράµας-Αµφίπολης
είναι το κοµµάτι Μαυρολεύκη-Παλαιοκώµη. Είναι µήκους τριάντα
χιλιοµέτρων. Η µελέτη έχει ανατεθεί από το Υπουργείο Υποδο-
µών και το πλάτος του δρόµου αυτού είναι 22,25 και όχι δεκαε-
πτά. Είναι σχεδόν τετράιχνος, είναι κάτι σαν την Εγνατία. Η
µελέτη βρίσκεται σε οριστικό στάδιο. Υπολείπονται η σήµανση,
τα ηλεκτροµηχανολογικά και κάποια τεχνικά έργα. Στην πρώτη
µελέτη που σας ανέφερα του πρώτου κοµµατιού υπάρχει και
θέµα Κτηµατολογίου. 

Το τρίτο κοµµάτι του κάθετου άξονα αυτού, Παλαιοκώµη-Αµ-
φίπολη, είναι µήκους δέκα χιλιοµέτρων, περνάει δίπλα από τον
αρχαιολογικό χώρο της Αµφίπολης. Αποτέλεσµα είναι το πλάτος
του δρόµου αυτού να είναι µόλις έντεκα µέτρα. Και σκεφτόµαστε
να το µετακινήσουµε ανατολικότερα στις υπώρειες του Παγ-
γαίου, για να µπορεί να αποκτήσει το πλάτος που χρειάζεται, δη-
λαδή τα είκοσι µέτρα µε είκοσι πέντε µέτρα, για να µπορεί να
υπάρχει µία συνέχεια.

Η ολοκλήρωση αυτού του έργου είναι της τάξεως των 150 εκα-
τοµµυρίων ευρώ. Και επειδή ακριβώς δεν εντάσσεται στα διευ-

ρωπαϊκά δίκτυα, αυτό το έργο θα ολοκληρωθεί µε εθνικούς πό-
ρους. Η µελέτη του δευτέρου κοµµατιού εγκρίθηκε –ακούστε για
να καταλάβετε το βάθος χρόνου που χρειάζονται κάποια έργα ή
αν θέλετε και τη γραφειοκρατία η οποία υπάρχει- τον Νοέµβριο
του 2007. Ανατέθηκε τον  δωδέκατο µήνα, τον Δεκέµβριο του
2008. Η σύµβαση υπογράφτηκε τον τρίτο µήνα του 2009, δηλαδή
τον Μάρτιο του 2009, και θα ολοκληρωθεί η µελέτη αυτή τον Ιού-
λιο του 2016. 

Έρχοµαι τώρα στο κοµµάτι που έχει να κάνει µε την επίβλεψη
της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ». Η «ΕΓΝΑΤΙΑ» έχει αναλάβει τον άξονα Ε61, που
είναι Καβάλα-Δράµα-Σέρρες-σύνορα, και αυτό το κοµµάτι θεω-
ρείται ότι πρέπει να µετακινηθεί προς τη µεριά της Δράµας, για
να µπορέσει και η Δράµα να αποκτήσει την Εγνατία της. Άρα ένα
µικρό κοµµάτι από τον κάθετο άξονα Δράµα-Αµφίπολη θα χρη-
µατοδοτηθεί από τα διευρωπαϊκά δίκτυα.

Επίσης, έχει µελετηθεί το κοµµάτι από την Καβάλα στη Δράµα
-και έχει ολοκληρωθεί η µελέτη-, η παράκαµψη της Δράµας για
τον Ε61 και η παράκαµψη των Σερρών. Υπολείπονται τρία εκα-
τοµµύρια, που θα τα πάρουµε από το Connecting Europe Facility,
για να µπορέσει να µελετηθεί το κοµµάτι που έχει να κάνει από
την παράκαµψη της Δράµας µέχρι την παράκαµψη των Σερρών.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι προς αυτήν την κατεύθυνση κινούνται,
έστω και αργά, τα έργα αυτά, γιατί θεωρούµε ότι και η Δράµα
πρέπει οπωσδήποτε να αποκτήσει τη διασύνδεση αυτή. Για τον
σιδηρόδροµο θα µιλήσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.
Κυριαζίδης για τρία λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κι εσείς διαπιστώ-
νετε αυτή την πολυετή καθυστέρηση και βεβαίως η παραποµπή
σε συγκρότηση µιας διυπουργικής επιτροπής µε οδηγεί σε µια
ανησυχία. Όπως επίσης και η αναφορά για τον Ε61, διότι γι’
αυτόν δεν υπάρχει µέχρι σήµερα καµµία µελέτη. Θα αναµένουµε,
λοιπόν, την όποια µελέτη.

Ενώ πολύ ορθά τοποθετηθήκατε και είπατε ότι υπάρχουν ώρι-
µες µελέτες για το µεγάλο –θα έλεγα- διάστηµα των τριάντα χι-
λιοµέτρων Μαυρολεύκη – Παλαιοκώµη, που ήδη γι’ αυτόν έχουν
δοθεί 2 εκατοµµύρια, νοµίζω ότι εδώ θα πρέπει να υπάρξει ένα
συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα. Και τα υπόλοιπα δύο κοµµάτια
που αναφέρατε τα έχει αναλάβει η «ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.». Όπως όµως
γνωρίζετε καλά και εσείς –θα έχετε πληροφορηθεί- δεν έχει προ-
βεί σε ουδεµία µελέτη, σε κανέναν σχεδιασµό ή έναν διαγωνισµό
µέχρι σήµερα, προκειµένου να καλύψει αυτό το κενό.

Άρα η παρέµβασή σας και η παρέµβασή µου έχει να κάνει
προς τον σκοπό αυτό. Να ενεργοποιηθεί, δηλαδή, η «ΕΓΝΑΤΙΑ
Α.Ε.» να επιτελέσει το δικό της έργο. 

Σε ό,τι αφορά τον άξονα Δράµα – Καβάλα, όπως είπατε, θα θέ-
λαµε και γι’ αυτόν ένα χρονοδιάγραµµα. Αναφερθήκατε για το
µεγάλο κοµµάτι ότι περατώνεται η όποια µελέτη τον Μάρτιο του
2016. Υπάρχουν, όµως, διαφοροποιήσεις σε διάφορα τµήµατα,
όπως αυτά δυστυχώς -και ορθά το τονίσατε- µέχρι σήµερα έχουν
προχωρήσει. Άρα χρειάζεται ένας συγκερασµός δυνάµεων.

Και θα έλεγα ότι η έκκληση της κοινωνίας της Δράµας είναι
επιτέλους αυτό το έργο να πάρει ένα συγκεκριµένο χρονοδιά-
γραµµα και να µη µετακυλίεται.

Θα παρακαλούσα και για την απάντηση όσον αφορά το σιδη-
ροδροµικό δίκτυο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι αυτή η διυπουρ-
γική επιτροπή για το µεγάλο σχέδιο δεν έχει να κάνει µε τα έργα
αυτά. Αυτά τα έργα έχουν πάρει τον δρόµο τους και θα προχω-
ρήσουν. 

Εκείνο που θέλω να επισηµάνω στην παρέµβασή σας, κύριε
Κυριαζίδη, είναι ότι τον Μάρτιο του 2016 θα τελειώσει η ώριµη
µελέτη για το κοµµάτι των τριάντα χιλιοµέτρων, που είναι από
Μαυρολεύκη - Παλαιοκώµη. Το 2016. Από εκεί και πέρα, για τη
δηµοπράτηση του έργου όλου, αφού ωριµάσουν και οι µελέτες
του πρώτου κοµµατιού και µελετηθεί το τρίτο κοµµάτι που πρέπει
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να φύγει από τον αρχαιολογικό χώρο, καταλαβαίνετε ότι έχουµε
χρόνο µπροστά µας. Η Κυβέρνηση έχει αποφασίσει έργα τα
οποία έχουν ωριµάσει να τα προωθήσει όσο το δυνατόν πιο γρή-
γορα, γιατί πιστεύουµε µέσα από τις δηµόσιες επενδύσεις και
µέσα από τα ευρωπαϊκά προγράµµατα και µε το άνοιγµα της επι-
χειρηµατικότητας να καλύψουµε άλλα ζητήµατα. 

Έρχοµαι, όµως, στο θέµα του σιδηροδροµικού δικτύου. Έχουν
προταθεί µελέτες για συγχρηµατοδότηση για τη σιδηροδροµική
γραµµή Θεσσαλονίκη –Δρυµώνα – Δράµα – Αλεξανδρούπολη -
Ορµένιο και έχουµε ζητήσει µετά τις µελέτες αυτές να υλοποι-
ήσουµε την ηλεκτροκίνηση στο κοµµάτι Στρυµόνα – Δράµα –
Αλεξανδρούπολη και στο κοµµάτι Αλεξανδρούπολη – Ορµένιο. 

Πιστεύουµε ότι το κοµµάτι Αλεξανδρούπολη – Ορµένιο θα
µπορεί µέσα στο 2016 να προχωρήσει. Το άλλο το κοµµάτι -για
να είµαι και ειλικρινής προς την Αίθουσα και τους Βουλευτές- πι-
στεύουµε µέσα στο 2017. Όµως, έχει ξεκινήσει σε σχεδιασµό το
κοµµάτι της σιδηροδροµικής Εγνατίας, που σας αφορά. Κι έχει
να κάνει µε τη µελέτη από Τοξότες – Καρβάλη -  Αµφίπολη - Θεσ-
σαλονίκη. Αυτό το κοµµάτι είναι ένα κοµµάτι της σιδηροδροµικής
Εγνατίας και θα είναι υψηλών ταχυτήτων, όπως όλη η σιδηρο-
δροµική Εγνατία.

Αυτό υπολογίζεται ότι µπορεί να αρχίσει να υλοποιείται προς
το τέλος του 2019 και επίσης θα υπάρξει συµβατική γραµµή, η
οποία θα συνδέσει αυτό το κοµµάτι Αµφίπολη - Νέα Ζίχνη που
θα µειώσει τον χρόνο  για να φύγουν τα φορτία από Θεσσαλονίκη
για Δράµα, όπως επίσης θα µειωθεί και η διαδροµή κατά εξήντα
χιλιόµετρα.

Όπως ξέρετε, ο σιδηρόδροµος έµεινε στην Ελλάδα πάρα πολύ
πίσω, αλλά ο σιδηρόδροµος αυτήν τη στιγµή είναι, αν θέλετε, ο
µοχλός της ανάπτυξης της χώρας µαζί µε τα logistics, δηλαδή
τα εµπορευµατικά κέντρα, και σε αυτήν την κατεύθυνση θα κινη-
θούµε.

Δεν θέλω να πάρω άλλο χρόνο. Χαίροµαι πάντως ότι η ερώ-
τηση αυτή έδωσε την αφορµή να αναπτύξουµε ένα σχέδιο ευρύ-
τερο για τη χώρα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υφυπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 230/27-11-2015 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τις καθυ-
στερήσεις στην απόδοση του ειδικού τέλους παραγωγής αιολι-
κών σταθµών στους δικαιούχους οικιακούς καταναλωτές των
ορεινών κοινοτήτων της Αργολίδας. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Σκουρλέτης.

Τον λόγο έχει ο κ. Μανιάτης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, το θέµα για το οποίο

κατέθεσα αυτήν την ερώτηση είναι ένα θέµα το οποίο αφορά πε-
ρίπου πενήντα χιλιάδες οικογένειες στα διακόσια εβδοµήντα δύο
πιο ορεινά χωριά της πατρίδας µας.

Μιλώ για τα χωριά αυτά στα οποία έχουν εγκατασταθεί αιολικά
πάρκα και για τα οποία χωριά παρακρατείται εδώ και τρία χρόνια
το 1% της πωλούµενης ηλεκτρικής ενέργειας, προκειµένου αυτά
τα χρήµατα να αποδοθούν στους οικιακούς καταναλωτές των
χωριών, δηλαδή να υπάρξει ένα άµεσο ανταποδοτικό τέλος, να
υπάρξει µια πραγµατική κοινωνική δικαιοσύνη.

Στο τέλος του 2014, τον Δεκέµβρη του 2014, που υπεγράφη η
αντίστοιχη υπουργική απόφαση για τον επιµερισµό των χρηµά-
των αυτών, στον λογαριασµό υπήρχαν πάνω από 13 εκατοµµύρια
ευρώ. Νοµίζω ότι τώρα –ελπίζω να µας πληροφορήσετε- πρέπει
να έχουµε πλησιάσει τα 20 εκατοµµύρια ευρώ.

Κύριε Υπουργέ, θα σας πω ένα παράδειγµα για την Αργολίδα.
Έχουµε έξι χωριά στην Αργολίδα που περιµένουν περίπου ένα
εκατοµµύριο ευρώ -µε βάση τα στοιχεία του 2014 είναι 998.000
ευρώ- δηλαδή τα Δίδυµα 200.000, ο Αχλαδόκαµπος 400.000, το
Αραχναίο 184.000, το Θερµήσι 137.000. Και να σας τα πω κατά
οικογένεια, γιατί µερικές φορές, κύριε Πρόεδρε, οι επιστροφές
αυτές των χρηµάτων είναι µία ολόκληρη σύνταξη ενός αγρότη
και µερικές φορές είναι και διπλή σύνταξη. Για τον Αχλαδόκαµπο

η επιστροφή είναι 960 ευρώ, για τα Δίδυµα 180 ευρώ, για το Αρα-
χναίο 460 ευρώ, για το Θερµήσι 120 ευρώ. 

Και για να έχετε και µια πλήρη εικόνα, κύριε Υπουργέ, -είµαι βέ-
βαιος ότι την έχετε από τις υπηρεσίες του Υπουργείου- για τις
υπόλοιπες περιοχές της χώρας σας αναφέρω: Δήµος Καρύστου,
δικαιούµενο ποσό επιστροφής 1.200.000, Δήµος Σητείας 910.000,
Δήµος Τρίπολης 620.000, Δήµος Κύµης- Αλιβερίου 600.000.

Γιατί τα ανέφερα αυτά, κύριε Υπουργέ; Τα ανέφερα, διότι πι-
στεύω ότι, επειδή ακριβώς έχει περάσει ένας ολόκληρος χρόνος
από την υπογραφή της υπουργικής απόφασης που έχει γίνει ο
επιµερισµός και ελπίζοντας ότι δεν έχουν χρησιµοποιηθεί τα χρή-
µατα αυτά για αλλότριους σκοπούς, έχει µεγάλη σηµασία και
απασχολεί τους πενήντα χιλιάδες κατοίκους των ορεινών αυτών
χωριών πότε επιτέλους θα τους επιστραφούν τα χρήµατα αυτά.
Παρακαλώ να έχω την απάντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.
Σκουρλέτης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Μανιάτη, θα συµφωνήσουµε σε κάτι, ότι τα χρήµατα
αυτά πρέπει να αποδοθούν και κυρίως ότι είναι λογικό το αυξη-
µένο ενδιαφέρον των πενήντα χιλιάδων περίπου αποδεκτών.

Εγώ ειλικρινά χαίροµαι για την ερώτηση, γιατί δείχνει ένα
όψιµο ενδιαφέρον. Θα σας εξηγήσω µετά γιατί λέω όψιµο ενδια-
φέρον, φαντάζοµαι ότι το έχετε ήδη αντιληφθεί.

Αυτά τα χρήµατα υπάρχουν στους λογαριασµούς. Έχουµε
συλλέξει τα στοιχεία και από το ΛΑΓΗΕ και από το ΔΕΔΗΕ και
από τη ΡΑΕ, που µε ρωτάτε συγκεκριµένα και σας λέω ότι έχουν
έρθει και από την ΕΛΣΤΑΤ. Έχει συγκροτηθεί οµάδα εργασίας
από το Υπουργείο και θα ακολουθηθεί όλη η προβλεπόµενη από
τον νόµο διαδικασία. Έτσι, λοιπόν, φαντάζοµαι ότι το συντοµό-
τερο δυνατόν θα αποδοθούν τα χρήµατα και θα κοιτάξουµε και
στις περιπτώσεις εκείνες που τυχόν θα υπάρχουν ενστάσεις σε
σχέση µε τη χωροθέτηση των συγκεκριµένων ΑΠΕ να επιταχύ-
νουµε όσο το δυνατόν περισσότερο το έργο της απόδοσης
αυτών των χρηµάτων. 

Γιατί λέω όψιµο ενδιαφέρον; Γνωρίζετε από πότε παρακρατεί-
ται αυτό το τέλος; Το γνωρίζετε. Από τον Ιούνιο του 2010. Γνω-
ρίζετε –ρητορικό το ερώτηµα- ότι έχετε υπάρξει πολιτική ηγεσία
του συγκεκριµένου Υπουργείου, του Υπουργείου Ενέργειας; Το
γνωρίζετε. Τι κάνατε; Το λέω αυτό ειλικρινά, µε χαµόγελο, και
φαντάζοµαι ότι περισσότερο θέλετε να ενηµερωθείτε, εάν δεν
ξέρετε, γι’ αυτούς τους ανθρώπους, για τους οποίους έχετε ευ-
θύνη γιατί δεν έχουν αποδοθεί αυτά τα χρήµατα. 

Γι’ αυτά τα χρήµατα, που συλλέγονται από το 2010 και περίπου
φθάνουν πράγµατι το ποσό των 20 εκατοµµυρίων ευρώ, θα
έπρεπε να έχει δροµολογηθεί προ πολλού η απόδοσή τους. Εν
πάση περιπτώσει, αυτό θα γίνει για πρώτη φορά και όπως κάθε
πράγµα που γίνεται πρώτη φορά στη δηµόσια διοίκηση, έχει τις
δυσκολίες του. Τις δυσκολίες τις ξεπερνάµε και είναι πράγµατι
αυτή η Κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που θα αποδώσει αυτά που
πρέπει σε αυτούς που πρέπει να τα πάρουν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μανιάτη,

έχετε τον λόγο, για να δευτερολογήσετε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ τον Υπουργό για την απάν-

τησή του. Προφανώς, κοιτά τον καθρέφτη µιλώντας για όψιµο
ενδιαφέρον, διότι –και θα το καταθέσω για τα Πρακτικά, κύριε
Υπουργέ- όταν αναλάβατε στο τέλος Ιανουαρίου την Κυβέρνηση,
τα πήρατε όλα έτοιµα. Όλα, τα χρήµατα συγκεντρωµένα, την
υπουργική απόφαση δηµοσιευµένη και τις κατανοµές τις οποίες
θα καταθέσω ανά χωριό έτοιµες. Όλη η δουλειά προεργασίας,
λοιπόν, είχε γίνει. Από εσάς αυτό που ζητούσαµε ήταν τα λεφτά
που σας είχαµε µαζέψει, που σας δώσαµε τρόπο να τα κατανεί-
µετε, να τα δώσετε σε αυτούς που δικαιούνται. Εάν, λοιπόν, κά-
ποιος πρέπει να ρωτήσει, αυτός είµαι εγώ. 

Και σας ερωτώ: Ένα χρόνο που έχετε τα λεφτά στο συρτάρι,
που έχετε την απόφαση πώς να τα δώσετε, που έχετε τις κατα-
νοµές, γιατί τα κρατάτε στα συρτάρια σας; Υπάρχει κάποια σκο-
πιµότητα; Διότι εσείς µου λέτε ότι επί ένα χρόνο δεν έχετε τη
διοικητική ικανότητα να µοιράσετε λεφτά που µάζεψαν άλλοι και

3256 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



που σας είπαν πώς να τα δώσετε. Θέλετε να εγκαλέσετε, γιατί
από το 2011 –και κάνετε λάθος, δεν είναι από το 2010, είναι από
το 2011 που άλλαξε ο νόµος και άρχισαν να συγκεντρώνονται
από το 2012- δεν αποδόθηκαν τα χρήµατα; Να, που τα παραλά-
βατε έτοιµα τον Δεκέµβριο του 2014. Ένα χρόνο, λοιπόν, τώρα
τι ακριβώς κάνετε; Αυτό είναι το ερώτηµα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κύριε Μανιάτη, είστε αποκαλυπτικός,
διότι είτε τον Ιούνιο του 2010, είτε το 2011, είτε το 2012, όπως
είπατε και τις τρεις ηµεροµηνίες, έχετε ευθύνη γιατί φθάσατε σή-
µερα, µε τα δικά σας λεγόµενα, τον Δεκέµβριο του 2014 για να
φτιάξετε µία απόφαση. Τι κάνατε όλο το προηγούµενο διάστηµα;
Τα µαζεύατε και πώς τα αξιοποιούσατε, για να θέσω και εγώ το
ερώτηµα που θέσατε πριν σε εµένα;

Εν πάση περιπτώσει, επειδή λέτε ότι είχατε όλα τα έγγραφα
έτοιµα, τότε γιατί µε ρωτάτε γιατί δεν έχουν παραληφθεί από τη
ΡΑΕ τα σηµεία θέσης των σταθµών ΑΠΕ; 

Άρα, γνωρίζετε, λοιπόν, ότι δεν είχε ολοκληρωθεί τον Δεκέµ-
βριο του 2014, ότι δεν είχατε στα χέρια σας απαιτούµενα έγ-
γραφα. Μία ΚΥΑ κάνατε. Από εκεί και πέρα, είναι αρκετός ο δρό-
µος και το κάνατε στο παρά πέντε της αναχώρησής σας από την
κυβέρνηση. Και καταλαβαίνω γιατί το κάνατε, για δηµιουργία
απλώς και µόνο εντυπώσεων, όπως σε τόσους άλλους τοµείς το
κάνατε ως κυβέρνηση. Βλέποντας ότι φεύγετε, βλέποντας ότι χά-
νετε, τι κάνατε; Θυµηθήκατε ότι κάτι χρωστάµε να δώσουµε σε
κάποιους ανθρώπους. Εν πάση περιπτώσει, καλό είναι το θρά-
σος, ακόµη καλύτερος ο κοινοβουλευτικός έλεγχος και τον δέ-
χοµαι τον κοινοβουλευτικό έλεγχο…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ποιο είπατε ότι είναι καλό; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Σας παρακαλώ! Μιλώ. Θα πάρετε, εάν
θέλετε, τον λόγο.

Σήµερα, λοιπόν, έχουµε δροµολογήσει µία λύση. Λύνεται το
θέµα και επαναλαµβάνω ότι λύνεται για πρώτη φορά απ’ αυτήν
εδώ την Κυβέρνηση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προσωπικό θέµα

προφανώς εγείρετε εσείς. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Προφανώς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μανιάτη,

έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ο κύριος Υπουργός µάς µιλά για πολι-

τικό θράσος, όταν ο ίδιος τα πήρε όλα έτοιµα, γιατί κάποιοι δού-
λεψαν, κύριε Υπουργέ, πριν από εσάς, για να ξεπεράσουν τα
γραφειοκρατικά προβλήµατα και εσείς µου λέτε ότι επί ένα
χρόνο δεν κάνετε τίποτα, δεν ρίξατε µία «πενιά». 

Πείτε µου ακριβώς τι κάνατε ένα χρόνο για να δίνετε στον
εαυτό σας το δικαίωµα να µιλάτε για πολιτικό θράσος. Πείτε µου
µία πράξη που κάνατε, εκτός από το να περιµένετε να δείτε πώς
θα πέσει το µάννα εξ ουρανού.

Κύριε Πρόεδρε, θα καταθέσω για τα Πρακτικά την ήδη δρο-
µολογηµένη διαδικασία και κατανοµή από τον Δεκέµβριο του
2014 και παρακαλώ τον κύριο Υπουργό να µας πει η πολιτική ηγε-
σία του Υπουργείου, εδώ και ένα χρόνο, σε ποια πράξη προέβη,
προκειµένου να προωθηθεί το θέµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά τους προαναφερθέντες πίνακες, οι οποίοι βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της  Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε, θέλω τον λόγο
για πολύ λίγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):  Βεβαίως, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Εγώ θα σας το πω πολύ απλά. Κάναµε
ό,τι δεν είχατε κάνει δυόµισι, τρία, τέσσερα χρόνια. Αυτό κάναµε.
Από εκεί και πέρα, ο καθένας που ακούει τη συζήτηση καταλα-
βαίνει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):  Πάντως, κύριε

Υπουργέ, απ’ ό,τι αντιλαµβανόµαστε λεφτά υπάρχουν, οπότε θα
αποδοθούν και οι ενδιαφερόµενοι ενδιαφέρονται να αποδοθούν.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Έχετε και εσείς καµµιά περιοχή που σας
ενδιαφέρει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι, προσωπικά
δεν έχω καµµία περίπτωση.

Προχωρούµε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 234/30-11-
2015 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αρ-
καδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου, προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τον σχεδιασµό ως προς
την εξυγίανση των επενδύσεων που προβλέπονται στους ανα-
πτυξιακούς νόµους και την παράταση της προθεσµίας υλοποί-
ησης των επενδύσεων που εκκρεµούν.

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, εµείς

πιστεύουµε πραγµατικά ότι ο αναπτυξιακός νόµος µπορεί να στη-
ρίξει την ελληνική οικονοµία. Όσον αφορά αυτό που είπαµε τις
προηγούµενες µέρες ότι για εµάς η συναίνεση είναι εντός του
Κοινοβουλίου, θέλουµε να µπορέσουµε να βοηθήσουµε γιατί
πάνω απ’ όλα θέλουµε να προχωρήσει η χώρα µας, να υπάρξουν
επενδύσεις, να υπάρξουν νέες θέσεις εργασίας, να υπάρχει αν-
ταγωνιστική οικονοµία.

Σήµερα, µε την ερώτησή µου, εκπροσωπώντας τη Δηµοκρα-
τική Συµπαράταξη, θα σας καταθέσω µια ολοκληρωµένη πρό-
ταση για τους αναπτυξιακούς νόµους.

Όπως γνωρίζετε, έχετε πει στο τελευταίο συνέδριο ότι οι ανα-
πτυξιακοί νόµοι αφορούν έργα 3 δισεκατοµµυρίων. Εγώ τα υπο-
λογίζω γύρω στα 4 δισεκατοµµύρια και κάποια από αυτά τα έργα
τελειώνουν στις 31 Δεκεµβρίου 2015. Η πρότασή µας είναι πολύ
απλή. 

Πρώτον, να υπάρχει εξυγίανση όλων των παλιών έργων που
αφορούν τους αναπτυξιακούς νόµους. Αυτό πώς θα µπορούσε
να γίνει; Θα µπορούσε να γίνει µε τη βοήθεια ελεγκτικών εται-
ρειών, οι οποίες θα βοηθούσαν και µε τη συνδροµή των υπηρε-
σιών, που είναι πάνω απ’ όλους, να δούµε ποιες είναι ζωντανές
επενδύσεις. Άρα, υπολογίζουµε και νοµίζω ότι το έχουµε πει και
εσείς και εµείς και εγώ πολλές φορές ότι αυτές οι επενδύσεις
είναι γύρω στο 1,7 δισεκατοµµύριο.

Το δεύτερο µέρος είναι η χρηµατοδότηση αυτών των επενδύ-
σεων. Η πρότασή µας είναι τα χρήµατα που δανειστήκαµε από
την EBRD, να πάνε στους αναπτυξιακούς τόσο των περιφερειών
που αφορούν 100 εκατοµµύρια όσο και στον υπόλοιπο αναπτυ-
ξιακό τα υπόλοιπα 400 εκατοµµύρια. Μάλιστα, αυτή η πρότασή
µας βρίσκει σύµφωνους τόσο την ΕΛΠΕ όσο και τα επιµελητήρια.
Και γιατί το λέµε αυτό; Γιατί όπως έχει πει ο κ. Χουλιαράκης
µέχρι τον Ιούνιο θα έχουµε capital controls, άρα θα έδινε στις
ζωντανές επενδύσεις µία δύναµη για να προχωρήσουν.

Και το τρίτο είναι ότι για να µπορέσει να γίνει όλη αυτή η δια-
δικασία, κύριε Υπουργέ -γιατί χρειάζεται χρόνος και το καταλα-
βαίνω αυτό- θα πρέπει, για τα έργα που τελειώνουν και έχουν
προθεσµία στον αναπτυξιακό νόµο µέχρι 31 Δεκεµβρίου 2015,
να δοθεί µία παράταση, για να δοθεί χρόνος στο Υπουργείο και
σε όλον αυτόν τον µηχανισµό να ολοκληρώσουν τα έργα.

Είµαστε σίγουροι και πιστεύουµε ότι αυτήν την πρότασή µας
θα την υλοποιήσετε και θα σας στηρίξουµε, ώστε πραγµατικά
γρήγορα αυτές οι επενδύσεις να πάρουν τον δρόµο τους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο Υπουργός Οι-

κονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Ευχαριστώ για την ερώτηση διότι µου δίνεται η
ευκαιρία να προβώ σε κάποια εξαγγελία για τον τρόπο, µε τον
οποίον θα διαχειριστούµε το πρόβληµα των αναπτυξιακών νό-
µων. 

Επιτρέψτε µου εισαγωγικά να πω ότι οι δύο αναπτυξιακοί
νόµοι, του 2004 και του 2011, έχουν συσσωρεύσει έναν τεράστιο
αριθµό επενδυτικών σχεδίων, περίπου έξι χιλιάδων τριακοσίων.
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Υπάρχουν συµβασιοποιηµένες οφειλές περίπου 3 δισεκατοµµύ-
ρια. Είναι πολύ δύσκολο να αποτυπωθεί το ακριβές επίπεδο, στο
οποίο βρίσκεται η κατάσταση των επενδύσεων αυτών. 

Ο άλλος δείκτης που έχουµε είναι ο δείκτης αυτών από τις
τράπεζες, στην περίπτωση που ο επενδυτής έχει εκχωρήσει την
απόφαση υπαγωγής στην τράπεζα ως ενέχυρο έναντι δανείου.
Αυτό το ποσό είναι 523 εκατοµµύρια αυτήν τη στιγµή και ως γνω-
στόν η χρηµατοδότηση του αναπτυξιακού νόµου έχει δυο πηγές:
το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, στο οποίο υπάρχουν
αυτήν τη στιγµή συνολικές ανάγκες περίπου 140 εκατοµµύρια µε
διαθεσιµότητα χαµηλότερη αυτήν τη στιγµή για το 2015, και το
ΕΣΠΑ που είναι 1 δισεκατοµµύριο, από το οποίο έχουν απορρο-
φηθεί 765 εκατοµµύρια και µένουν ακόµα 240 εκατοµµύρια γι’
αυτόν τον σκοπό. 

Επίσης, επιτρέψτε µου εισαγωγικά να προσθέσω ότι οι ανα-
πτυξιακοί νόµοι είχαν πολλά προβλήµατα λειτουργίας της υπη-
ρεσίας. Έχουν επιβληθεί πρόστιµα από την Κοµισιόν και έχουν
γίνει δύο διαδοχικά σχέδια, ένα από προηγούµενες κυβερνήσεις
κι ένα –αυτό που υπέβαλα πρόσφατα τον Ιούνιο- για να αναβαθ-
µολογηθεί η Υπηρεσία και να µπορεί να διαχειρίζεται πόρους και
ταυτόχρονα να ξεπαγώσουν οι πόροι που είχαν παγώσει -περί-
που 800 εκατοµµύρια- όταν ήρθαµε στην Κυβέρνηση. 

Εµείς ταυτόχρονα αναγνωρίζουµε ότι υπάρχουν ακόµα πάρα
πολλά προβλήµατα, όπως τεράστια καθυστέρηση, αναφορικά µε
την αξιολόγηση των επενδύσεων, την ανταπόκριση στα αιτήµατα
για ελέγχους κ.ο.κ. Αποφασίσαµε, λοιπόν, να δώσουµε την εξής
λύση στον αναπτυξιακό νόµο και στους δυο υπάρχοντες, πρα-
κτικά, ενοποιώντας τους αναπτυξιακούς νόµους. 

Αυτό που προτιθέµεθα θα κάνουµε είναι το εξής: Να δοθεί πα-
ράταση δεκαοκτώ µηνών από την 1-1-2016 µέχρι τα µέσα του
2017, που θα περιλαµβάνει και τους δύο νόµους, κάποιες κατη-
γορίες επενδύσεων που έχουν πάρει ήδη παράταση µέχρι τέλους
του 2016 και κάποιες µέχρι τέλους του 2015. Αδιακρίτως του
ποιες έχουν πάρει παράταση και στις δύο κατηγορίες θα δοθούν
δεκαοκτώ µήνες παράταση για ολοκλήρωση των επενδύσεων. 

Σε αυτό θα ενταχθούν µόνο οι επιχειρήσεις που έχουν κάνει
αίτηµα, έχουν ολοκληρώσει ή εντός εξαµήνου θα κάνουν αίτηµα
για ολοκλήρωση του 50% του έργου. Το επαναλαµβάνω. Οι επι-
χειρήσεις, οι οποίες ως γνωστόν έχουν πάρει την προκαταβολή
και φτάνουν στο κρίσιµο σηµείο του 50% της ολοκλήρωσης του
έργου, στην οποία περίπτωση κάνουν νέο αίτηµα για έλεγχο,
αυτές οι επιχειρήσεις, που ή έχουν ήδη κάνει αίτηµα ή έχουν ολο-
κληρώσει το 50% και βρίσκονται ήδη στο παραπάνω σηµείο ή το
ολοκληρώνουν εντός του επόµενου εξαµήνου και κάνουν αίτηµα,
θα τύχουν της ευνοϊκής διαδικασίας του δεκαοκταµήνου για να
ολοκληρώσουν τις επενδύσεις τους. 

Όλες οι άλλες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν θα κάνουν αίτηµα ή
δεν έχουν κάνει αίτηµα, απεντάσσονται αυτόµατα τον Ιούνιο του
2016, αυτές, δηλαδή, οι οποίες δεν έχουν ή δεν µπορούν να φτά-
σουν στο 50% της επένδυσης µέχρι τα µέσα του 2016. Αυτές,
λοιπόν, που δεν θα κάνουν αίτηµα απεντάσσονται αυτόµατα. 

Όµως, έχουν µια ευκαιρία. Εάν για οποιονδήποτε λόγο το αρ-
χικό επενδυτικό σχέδιο -το οποίο µπορεί να έχει γίνει σε µια πε-
ρίοδο πριν από την κρίση ή στη διάρκεια της κρίσης- αντιµετώ-
πιζε τις δυσκολίες κ.λπ. και δεν θέλουν να το αναπροσαρµόσουν
προς τα κάτω, δηλαδή να φτιάξουν ένα µικρότερο πιο ευέλικτο
επενδυτικό σχέδιο, θα διαµορφώσουµε όλες τις προϋποθέσεις
να υποβάλουν το νέο επενδυτικό τους σχέδιο πιο ευέλικτο, πιο
µικρό, πιο συµβατό µε τις δυνατότητες που έχουν, ώστε πάλι
εντός αυτών των προθεσµιών να µπορέσουν να προχωρήσουν
στην επένδυση αυτή. Αυτή είναι η λύση, την οποία προτείνουµε. 

Επιπρόσθετα, κάνουµε δύο πράγµατα. Πρώτον, γι’ αυτές τις
επενδύσεις που έχουν ολοκληρωθεί και οι οποίες για διάφορους
λόγους έχουν βαλτώσει, θα προωθήσουµε όσο το δυνατό γρη-
γορότερα την αξιολόγηση, την αντιµετώπιση των προβληµάτων
που έχουν και πιθανόν ένα κανονιστικό πλαίσιο, µε το οποίο να
µπορούµε -ανάλογα µε τι παρέκκλιση έχουν κάνει από το αρχικό
τους επενδυτικό σχέδιο, η οποία εµποδίζει την καταβολή των
επενδυµένων χρηµάτων τους- να έχουµε όχι µόνο το 10% της
απόκλισης, αλλά µια κατηγοριοποίηση µε την οποία θα πάρουν
λιγότερα χρήµατα λόγω παρεκκλίσεων που έχουν κάνει. 

Όµως, µέσα από κάποιους κανόνες θα µπορέσουν να πάρουν
το µεγαλύτερο δυνατό ποσό, µετά από µια συµφωνία και γρή-
γορα. Και µιλώ για εκείνες που έχουν ολοκληρωθεί και λειτουρ-
γούν οι επενδύσεις και για διάφορους λόγους, επειδή ήταν πολύ
ανελαστικοί και γραφειοκρατικοί οι δύο προηγούµενοι νόµοι,
υπάρχει πρόβληµα, ώστε να µπορέσουµε να αυξήσουµε την ελα-
στικότητά τους, για να µπορέσουν να αποζηµιωθούν οι άνθρω-
ποι, οι οποίοι έχουν κάνει τις επενδύσεις και δουλεύουν οι επι-
χειρήσεις τους.

Για τον σκοπό αυτό και για τη γρήγορη αξιολόγηση όλων των
προηγούµενων σηµείων στους ογδόντα εξωτερικούς συνεργά-
τες που χρησιµοποιούµε ήδη από τους καταλόγους των µηχανι-
κών του ΤΕΕ και των οικονοµολόγων του Οικονοµικού Επιµελητη-
ρίου θα προστεθούν άλλοι διακόσιοι, οι οποίοι θα περάσουν γρή-
γορη εκπαίδευση και θα επιταχύνουν τον ρυθµό αξιολόγησης,
ολοκλήρωσης και λειτουργίας αυτού του νόµου.

Τελευταίο σηµείο είναι το θέµα της χρηµατοδότησης. Δεν
έχουµε οριστικές απαντήσεις. Είναι πολύ καλές οι προτάσεις και
τις λαµβάνουµε σοβαρά υπ’ όψιν µας για συµπληρωµατικές µορ-
φές χρηµατοδότησης του νόµου, εφόσον υπάρχουν περιορισµοί
αυτή τη στιγµή. Είµαστε σε επαφή µε την ΕΤΕΠ και µε την EBRD
και υπάρχει µια γενικά θετική ανταπόκριση και από τις δύο. Η βα-
σική τους σκέψη είναι ότι ανάλογα µε τη ροή των εθνικών πόρων,
θα υπάρχει και µια ανάλογη ροή ευρωπαϊκών πόρων προς αυτό
τον σκοπό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κωνσταντι-

νόπουλε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω ότι ο κύριος

Υπουργός τα είπε σχεδόν όλα.
Εγώ χαίροµαι πάρα πολύ -και σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ-

που µέσα από µια ερώτηση νοµίζω ότι δίνουµε απαντήσεις και
θέλω να πιστεύω και λύσεις σε όλους αυτούς τους ανθρώπους
που επί χρόνια ταλαιπωρούνται.

Έχετε δίκιο που λέτε ότι η Υπηρεσία έχει αρκετά προβλήµατα.
Όµως, θέλω να σας πω ότι οι άνθρωποι εκεί είναι λίγοι µπροστά
στον φόρτο εργασίας. Είµαστε στη διάθεσή σας για όποια νοµο-
θετική ρύθµιση, προκειµένου να στηρίξουµε την εξυγίανση της
Υπηρεσίας. Πρέπει να τη στηρίξουµε, γιατί νοµίζω ότι µέσα από
αυτή τη διαδικασία θα µπορούν να εξευρεθούν νέες θέσεις ερ-
γασίας πραγµατικά και θα δοθεί η δυνατότητα µε τον νέο ανα-
πτυξιακό νόµο και τη νέα πρόταση που θα φέρετε να έχει
διαφορετικά χαρακτηριστικά, σε σχέση µε τον προηγούµενο.

Και τελειώνω µε το εξής: Ελπίζω ότι µε τη χρηµατοδότηση, αν
σύντοµα η Κυβέρνηση έχει µία πρόταση, θα έχει η χώρα µία ολο-
κληρωµένη λύση για τους ανθρώπους, για τους επενδυτές. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ, κύριε Κωνσταντινόπουλε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά και αν έχετε την

καλοσύνη να µας πείτε γι’ αυτούς στους οποίους οφείλετε –όχι
εσείς, το Υπουργείο- και έχουν δηµοσιευθεί αποφάσεις στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως από πέρυσι πότε προβλέπεται ότι
θα πάρουν τα λεφτά τους.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Νοµίζω ότι έδωσα τα στοιχεία. Αυτή τη στιγµή
καλύπτουµε το 50% των οφειλών. Αυτός είναι ο ρυθµός απορ-
ρόφησης των ολοκληρωµένων επενδύσεων. Αν θυµάµαι καλά, θα
δώσουµε 48 εκατοµµύρια έναντι 91 υποχρεώσεων. 

Αυτό αναφέρεται µόνο στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. Όσες είναι ενταγµένες στο ΕΣΠΑ έχουν πλήρη απορρό-
φηση. Εντούτοις, κάνουµε ό,τι είναι δυνατό αυτοί οι πόροι να
είναι αυξηµένοι –θα είναι αυξηµένοι το 2016- προκειµένου να κα-
λυφθεί και το κενό που υπάρχει αυτή τη στιγµή. 

Θέλω να επαναλάβω κι εγώ ότι η Υπηρεσία θέλει στήριξη, πε-
ρισσότερο προσωπικό και οργανωτική αναδιάρθρωση. Κυρίως,
εφόσον θα υπάρξουν και εξωτερικοί συνεργάτες, θα πρέπει να
αναβαθµιστεί και ο ρόλος των περισσοτέρων υπαλλήλων, προ-
κειµένου να αναλάβουν το πιο επιτελικό και ισχυρό ρόλο που παί-
ζουν οι εισηγητές, προκειµένου να γίνεται καλύτερα τα σύνολο
της εργασίας, πιο γρήγορα, πιο αποτελεσµατικά και µε σαφώς,
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βεβαίως, απόλυτη διαφάνεια. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής των
Ελλήνων, τριάντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και τρεις συ-
νοδοί εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Κουτσουρά Λασιθίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 231/30-11-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Ένωσης
Κεντρώων κ. Γεωργίου-Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τον κίνδυνο δυ-
σµενών οικονοµικών περιουσιακών συνεπειών σε βάρος οφειλε-
τών στεγαστικών δανείων κύριας κατοικίας σε περίπτωση της µε-
ρικής κάλυψης από το ελληνικό δηµόσιο του ποσού της µηνιαίας
καταβολής του. 

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Αναγιγνώσκοντας τον νόµο, τον τελευταίο που τροποποίησε,

τον γνωστό νόµο Κατσέλη, διαπιστώσαµε ότι το ελληνικό δηµό-
σιο, υπό τις προϋποθέσεις τις οποίες προβλέπει ο νόµος, ανα-
λαµβάνει ένα µέρος κάλυψης της οφειλής εκείνου πράγµατι του
οφειλέτη που έχει την ανάγκη της συνεισφοράς του δηµοσίου.
Αυτό δεν αµφισβητείται και η Ένωση Κεντρώων ψήφισε αυτήν
τη διάταξη. 

Όµως, µελετώντας την στη συνέχεια, παρατήρησα ότι θα πρέ-
πει, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, να συµπληρωθεί και να
διευκρινιστούν ορισµένα σηµεία της και γι’ αυτό υπέβαλα την επί-
καιρη ερώτηση. Ποια είναι αυτά τα κατά τη γνώµη µου σηµεία,
τα οποία χρήζουν διευκρίνισης και συµπλήρωσης. 

Αναλαµβάνει, λοιπόν, µε τη διαδικασία που αναφέρεται, κατό-
πιν εκδόσεως της δικαστικής αποφάσεως, µε αίτηση του οφει-
λέτη, το δηµόσιο να καλύψει ένα µέρος της οφειλής. Τίθεται
αυτοµάτως το ερώτηµα: Η κάλυψη της οφειλής αυτής θα ελευ-
θερώνει κατά το αντίστοιχο µέρος τον οφειλέτη ή θα είναι µία
απλή διευκόλυνση του οφειλέτη από το δηµόσιο προς την τρά-
πεζα; 

Δεύτερο ερώτηµα: Σε περίπτωση τυχόν καθυστέρησης του δη-
µοσίου, αν αναλάβει να καλύπτει το µέρος της καταβολής του
οφειλέτη, παράλληλα θα εξακολουθεί να είναι υπόχρεος και ο
ιδιώτης, ο οφειλέτης; Αν όµως συµβούν αυτά, τότε επιπλέον θα
έχουµε δύο υπόχρεους έναντι της τράπεζας, οπότε διατηρείται
ισχυρά εν τέλει η οφειλή. 

Περαιτέρω, υπό την εκδοχή ότι το δηµόσιο καλύπτει το µέρος
αυτό, έρχεται, λοιπόν, το επόµενο ερώτηµα: Εφόσον το καλύπτει,
θα έχει αναγωγική αξίωση κατά του ιδιώτη-οφειλέτη να διεκδι-
κήσει το ποσό, το οποίο κατέβαλε για λογαριασµό του; Δεν θέλω
να αναφερθώ σε νοµικές ή άλλες διατάξεις. Δεν πρέπει να απα-
σχολήσουν ειδικότερα την Αίθουσα. Είναι τα πρακτικά πραγµα-
τικά ερωτήµατα, τα οποία τίθενται. 

Επιπρόσθετα, θα ήθελα να κάνω µία νοµοτεχνική παρατήρηση
στον νέο νόµο, η οποία είναι η εξής: Προβλέπεται η έκδοση κοι-
νής υπουργικής απόφασης µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου 2015, η
οποία θα ορίσει τις προϋποθέσεις, υπό τις οποίες ο ιδιώτης οφει-
λέτης θα µπορεί να απευθύνεται και για το 2016 µε ειδικότερο
µέρος της ΚΥΑ και για τον επέκεινα χρόνο, προς το δηµόσιο για
να ζητάει τη συνεισφορά του.  

Επειδή, όµως, έχω την άποψη ότι τα ερωτήµατα, τα οποία
θέτω χρήζουν νοµοθετικής ρυθµίσεως –το προηγούµενο της
ελευθερώσεως του ιδιώτη ή της απελευθερώσεώς του σε περί-
πτωση που καταβάλλει το δηµόσιο το µέρος της συνεισφοράς,
ούτως ώστε να µην έρχεται η φορολογική αρχή ή η υπηρεσία ει-
σπράξεως των δηµοσίων εσόδων και τον χρεώνει- έχουµε την
άποψη ότι θα πρέπει να προηγηθεί νοµοθετική συµπληρωµατική
ρύθµιση σε αυτά τα δύο σηµεία και µετά να ακολουθήσει η ΚΥΑ
που θα ρυθµίζει τις προϋποθέσεις.

Για ποιον λόγο, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ; Γιατί είναι
ζήτηµα χρηµάτων του δηµοσίου και δεν µπορεί µια απλή από-
φαση, για την οποία δεν υπάρχει εξουσιοδότηση νόµου, να ρυθ-
µίζει τέτοια θέµατα, να καλύψει τον φτωχό οικογενειάρχη που θα
προσφύγει στο δηµόσιο για να ζητήσει τη βοήθειά του.

Γι’ αυτό τον λόγο υπέβαλα την επίκαιρη ερώτηση, για να τε-
θούν αυτά τα θέµατα, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Καρρά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Ο νόµος νοµίζω ότι είναι σαφής: Για το 25% των
νοικοκυριών που εκπληρούν κάποιους όρους το δηµόσιο θα κα-
λύπτει το µέρος της δόσης του δανείου το οποίο δεν µπορεί να
εξυπηρετήσει ο δανειολήπτης. Αυτό έχει µία διαδικασία. Αφού
προσδιοριστεί η τρέχουσα εµπορική αξία του ακινήτου και ανα-
προσαρµοστεί αντίστοιχα το ποσό, το οποίο θα εξυπηρετείται,
έρχεται το δηµόσιο να καλύπτει την πραγµατική αδυναµία του
δανειολήπτη να καλύπτει αυτό το ποσό.

Η απάντησή µου, λοιπόν, στο ερώτηµά σας είναι ότι η ΚΥΑ θα
ρυθµίσει αυτούς τους όρους και τις προϋποθέσεις καταβολής
των δόσεων. Σε οποιαδήποτε περίπτωση που τίθεται θέµα πα-
ρερµηνείας, η απάντησή  µου είναι σαφώς αρνητική. Το δηµόσιο
θα συµβάλλει σε αυτό και δεν θα υπάρχει καµµία άλλη απαίτηση
προς οποιαδήποτε κατεύθυνση. Εάν η νοµική θωράκιση χρειάζε-
ται επιπρόσθετη νοµοθετική ρύθµιση, ευχαρίστως να την κά-
νουµε.

Τώρα, σε σχέση µε το δεύτερο ερώτηµα, προφανώς σε περί-
πτωση καθυστέρησης του δηµοσίου θα έχει προβλεφθεί ότι δεν
θα υπάρχει πρόβληµα. Εντούτοις, αυτό το πρόβληµα δεν είναι
µείζον. 

Σε περίπτωση τώρα που ο ιδιώτης δεν αποπληρώνει το δικό
του µερίδιο, η βούλησή µας είναι να βγάλουµε ένα κανονιστικό
πλαίσιο, το οποίο δεν θα είναι τιµωρητικό, κυρίως θα έχει κοινω-
νικό χαρακτήρα, αλλά ταυτόχρονα θα προστατεύει µόνο από αυ-
τούς οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα και παρ’ όλα αυτά δεν
πληρώνουν. Απέναντι σε αυτούς ο νόµος θα είναι προστατευτι-
κός, δηλαδή δεν θα τους επιτρέπει να το κάνουν αυτό. Αντίθετα,
θα διευκολύνει αυτούς που πραγµατικά έχουν αδυναµία πληρω-
µής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Καρρά, έχε-
τε ξανά τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Με κάλυψε κατά το µεγα-
λύτερο µέρος η απάντηση του Υπουργού. Θα ήθελα µόνο να επι-
σηµάνω το εξής: Για να µη µένουν αυτές οι αµφιβολίες, ας επι-
χειρήσετε τη νοµοθετική ρύθµιση, για να µην οδηγήσουµε οικο-
γένειες σε αβεβαιότητα, κύριε Υπουργέ, και θέλω να πω ότι και
η πλευρά µας είµεθα πρόθυµοι να συνεισφέρουµε, αν µπορούµε
να βοηθήσουµε, στη νοµοθετική επίλυση και κατά τη συζήτηση. 

Θα παρακαλέσω, όµως, την επίσπευση, για τον λόγο ότι 31 Δε-
κεµβρίου καλείσθε να έχετε εκδώσει την κανονιστική πράξη. Υπό
την προϋπόθεση, λοιπόν, ότι έχουµε υπερβεί την προθεσµία και
εκδοθεί η κανονιστική πράξη χωρίς να έχει λυθεί νοµοθετικά το
ζήτηµα, το οποίο απαιτείται, θα µένει ένα καινούργιο κενό και θα
υπάρχει αβεβαιότητα γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Το, δε, δηµό-
σιο δεν θα µπορεί, έστω και µε την καλή θέληση, την οποία
βλέπω ότι έχετε κι εσείς και η Κυβέρνηση, να ανταποκριθεί στις
υποχρεώσεις. Τότε οι τράπεζες, οι οποίες δεν θα έχουν πάρει
ούτε το ποσοστό τους από το δηµόσιο -διότι πρέπει να καλυ-
φθούν και τα δηµοσιονοµικά ζητήµατα και τα των οικονοµικών
του δηµοσίου και δηµοσίου λογιστικού πάρα πολλά θέµατα,
κύριε Πρόεδρε, τα οποία εκκρεµούν και δεν αναφέρονται στον
νόµο αυτόν, γιατί έχουµε παράλληλη εφαρµογή και του νόµου
περί δηµοσίου λογιστικού- θα µπορούν να στρέφονται κατά των
δανειοληπτών. Να µη µείνουν σε αβεβαιότητα αυτές οι οικογέ-
νειες. Έχουν ταλαιπωρηθεί πάρα πολύ. Υπάρχουν συνάνθρωποί
µας, οι οποίοι προσβλέπουν να σώσουν το σπίτι τους. Θέλουµε
όλοι να βοηθήσουµε σε αυτό. Ας συνεισφέρουµε και ας βοηθή-
σουµε όλοι, κύριε Υπουργέ. Περιµένω να ακούσω µε ικανοποίηση
της επόµενες µέρες τη νοµοθετική πρότασή σας και σας λέω ότι
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θα την υποστηρίξουµε όσο περισσότερο µπορούµε.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Σταθάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Συµµερίζοµαι την άποψή σας, είµαστε στο ίδιο
πνεύµα. Νοµίζω πως ό,τι αναγκαίο επιβάλλεται θα έρθει άµεσα,
για συµπλήρωση και αποσαφήνιση, προκειµένου να µην υπάρξει
η παραµικρή παρερµηνεία ως προς τους σκοπούς και τα µέσα
του συγκεκριµένου νόµου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ
πολύ.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.45’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Τετάρτη 9 Δεκεµβρίου 2015 και ώρα 10.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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